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Sil.iro Kariuomenė Stalingrado Fronlan
VYKSTA KOVOS STALIN 

GRADO GATVĖSE
Stalingrado gatvėse eina kru­

vinos kovos tarp rusų kariuome 
nės ir įsiveržusių nacių gauių.

Dideli Sovietų kariuomenės 
rezervai gabenami iš Sibiro Sta 
lingrado ir Kaukazo frontus.

Rusų kompartija skelbia, kad 
vien Rusijos pietuose tapo už­
mušta 1.300.000 vokiečių.

Prie Mozdok rusai sumušė vo 
kiečius ir nužudė garsųjį nacitį 
generolą von Kleistą.

—VENEZUELOJE pasimirė 
Clementina Perez Bolivar, 108 
metų amžiaus. Ji buvo išlaisvin­
tojo Simono Bolivaro paskutinė 
ainė.

—^CHURCHILL Anglijos par 
lamente pareiškė, kad iš 390 mi 
lijonų Indijos gyventojų, su ne 
priklausomybės kovotoju Gan­
dhi eina tik 175 milijonai.

LITVINOVO SUKAKTIS
Sovietų ambasadoriui Maksi- 

mui Litvinovui sukako 65 metai 
amžiaus. Ta proga jis gavo daug 
sveikinimų Vašingtone. Litvino 
vas yra gimęs Baltstogės žydų 
šeimoje ir jo tikra pavardė yra 
Genoch Valach.

Litvinovas buvo Sovietų atsto 
vu Anglijoje, paskui užsienių rei 
kalų komisaru. Jo vieton buvo pa 
skirtas Molotovas, kada Maskva 
ėjo išvien su Berlynu. Litvinovas 
yra griežtas Hitlerizmo priešas.

—ANGLŲ karo prieš fašizmą 
24. 9. 42 sukako 1119 dienų. Ru­
sai prieš fašizmą kariauja 459 die 
nų. Dėl ne sykiu pradėto karo 
prieš fašizmą ir dėl tūlų ilgai 
skelbto „neutralumo“ nepakan­
kamai pasekmingai derinasi de­
mokratijos kovos vieningumas 
prieš bendrą žmonijos priešą— 
fašizmą!

RUSAI IŠKILMINGAI SUTI 
KO WILLKIE

USA respublikdnų partijos va 
das ir kandidatas į prezidentus, 
Wendell Willkie, dabar einąs su 
Rooseveltu, 17. 9. 42 rusų orlai­
viu iš Teherano atskrido į Kuiby 
ševą (Samarą), ant Volgos kran­
to. Jį sutiko Sovietų u. r. viceko 
misaras Lozovskis, USA amba­
sadorius Standley, Kinijos minis 
teris Li Tze Shao ir Anglijos 
ministeris bei aukštieji Sovietų 
valdininkai ir karo garb, sargyba.

Keturių tonų bombos, kraunamos į USA „Kittyhawk“, 
geriausias argumentas sugriovimui nacių karo mašinos.

VISAS SUSISIEKjIMAS 
EIS ORU

Buvęs laivyno karininkas, da­
bar didelis aviacijos statybos au 
toritetas, inž. Seversky Ameri 
kos spaudoje įrodinėja, kad susi 
siekimas laivais greit bus pakels 
tas oro susisiekimu. Tai bus pi­
giau ir daug greičiau.

Kalbant apie karinius trans­
portus ir karo laivų kovas vande 
nyse, Seversky pažymi, kad USA 
karo laivas „Iowa“ kainavęs 100 
milijonų dolerių, yra tik 45.000 
tonų talpos ir jo spartumą nega 
Įima lyginti su „skraidančių 
tvirtovių“ spartumu. Už 100 mili 
jonų dolerių galima pastatyti 
100 galingų „skraidančių tvirto­
vių“, kurių kiekviena gali paimti 
po 20 tonų bombų, nuskristi 
6.000 amerikoniškų mylių, išmest 
krovinį ir grįžti be nusileidimo. 
Galingieji oro milžinai, amuni­
cijos, kariuomenės, krovinių ir ke 
leivlų transportui galės skristi 
be sustojimo iki 25.000 mylių.

Dabar ši amerikiečių statyba ei 
na tam. kad jos pagalba nugalėti 
šėlstantį nipponnacifaš'lzmą, o 
ateity ji bus naudojama civilio gy 
venimo reikalams. Bus pigesnis 
pastatymas, pigesnis, negu laivų 
išlaikymas; bus išvengta pavo­
jų nuo submarinų ir t. t.

—JAPONIJOS žymus diplo­
matas, Funyo Myakova, pašauk­
tas į Tokio iš Kuibyševo. Iki šiol 
jis sekretoriavo Japonijos am­
basadoje Rusijoje.

AMERIKA GRIAUNA VISUS 
PLANUS

Japonijos imperatorius Hirohi 
to pats pirmininkavo savo kari­
niam minlsterių kabinetui 17. 9. 
1942, ką stebėtojai skaito japonų 
pasiruošimu Sibiro puolimui.

Bet visus japonų planus griau­
na Amerika. Amerika kasdien 
skandina japonų laivus Ramiaja 
me vandenyne, bombarduoja ja­
ponų bazes salynuose, pliekia ja 
ponus Naujojoj Gvinėjoj ir re­
mia kiniečius, japonų užpultus.

Savo didvyriška kova prieš 
Hitlerio sąjungininkus japonus 
amerikiečiai smarkiai silpnina to­
talitarinę „ašį“. Japonai tik todėl 
neišdrįsta pulti Sovietų Sibiro, 
kad juos visur smarkiai muša 
amerikiečiai, tuomi apgindami 
rusus nuo japonų puolimo. Jei ne 
amerikiečiai, tai japonai seniai 
būtų puolę rusus, bet ačiū ameri 
kiečių kovai, japonai turi visas 
savo jėgas kreipti kovai su ame 
rikiečiais ir amerikiečių remia­
mais kiniečiais. Jei ne tos aplin­
kybės, tai azijatiškas „arijoniš- 
kos ašies“ dalyvis būtų senai su 
laužęs visas draugingumo sutar 
tis su rusais, kaip kad jas sulaužė 
Hitleris. Per daug žiodamasis ja 
ponas dabar gali užsprlnkti...

—BRAZILIJOJE paskelbta vi 
suotina mobilizacija.

—ŠVEICARIJOS Berne, Ciuri 
che ir Bazely 19. 9. 42 ištisas 50 
minučių staugė sirenos, skelbda 
mos puolimo iš oro pavojų.

ARGENTINOJE UŽSĖTA 
12.096.000 HA.

Argentinos žemės ūkio minis 
terija 17. 9. 42 paskelbė jos su­
rinktus davinius apie šiemetinius 
pasėlius šioje Šalyje. Bendrai Ar­
gentinoje šiemet yra užsėta 
įvairiais javais ir linais 12.096.000 
hektarai: kviečiais 6,500.000; Ii 
nais 2.470.000; avižom 1.348.000; 
miežiais 750.000; rugiais 977.000; 
motiejukais 51.000, etc.

—ARGENTINOS švietėjo D. 
F. Sarmiento 54 metų mirties su 
kaktuvės iškilmingai paminėtos 
11. 9. 42.

ARGENTINOS! INDĖNAI 
DIRBA ŽEMĘ

Argentinos žemės ūkio mlniste- 
.rijos kolonizacijos departamentas 
deda pastangas, kad indėnai nu 
stotų buvę klajokliais, bet kad ir 
jie gyventų kaip civilizuoti žmo­
nės gvvena. Tuo tikslu Argenti 
nos vyriausybė davė žemės ir kre 
ditus namų pasistatymui bei in­
ventoriaus įsigijimui daugeliam 
indėnų šeimynų. Didžiausios in 
dėnų grupės apgyvendintos Sako 
teritorijoje, kolonijose Velez 
Sarsfield ir Tres Isletas.

Kolonijų departamentas surin­
ko iš civilizuotų ūkininkų ir ko­
operatyvų keletą tūkst. klg. va­
tos sėklų ir šią savaitę 2.700 kilo 
gramų tų vatos sėklų nemokamai 
išdalino naujiems vatos planta­
toriams indėnams.

KOLEKTYVAI NUPIGINO 
TARIFĄ

Kovojanti su monopoline trans 
portų bendrove, Buenos Aires au 
tų kolektyvų savininkai, prisidė­
dami prie pragyvenimo nupigini 
mo, taip nupigino tarifus, kad. už 
10 c. galima važiuoti 6 kilomet­
rus. Naktiniai tarifai panaikinti. 
Kur kainavo 40 c., dabar 30 c., 
kur buvo 30 c., dabar 20 c. Vie­
nok monopolis deda pastangas 
juos užgrobti.

—BALTIJOS jūrose rusai nu­
skandino 8 vokiečių laivus.

—KANCLERIŲ ir visų Argén 
tinos dsmokratinių sluogsnių 
šauktas mitingas Bs. Aires Luna 
Parke 19. 9. 42 sutraukė milžiniš 
kas minias žmonių, pareiškusių 
solidarumą su Brazilija, paskel­
busia karą „ašiai“.

—URUGVAJAUS u. r. minis­
teris Dr. Guani vyksta Čilėn.

Šį Sekmadienį Linksmas Šokių Popietis Lietuvių Klube, Boedo 737. Įžanga Laisva
O SEKMADIENĮ, SPALIŲ 4 D. TURTINGA PROGRAMA LIETUVIŲ KLŪBO SCENOJE. ŠOKIAMS GRIEŠ NEMUNAS.
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ŽIEŽMARIUOSE MIRĖ ¡ 120 
METŲ MOTERIS

Žiežmariuose mirė 120 metų 
amžiaus! moteris, pavarde Ban- 
kauskienė. Viena jos anūkė jau 
turinti 90 metų amžiaus. Velio­
nė pergyveno penkias kartas. Iki 
pat amžiaus galo velionė gerai 
matė ir girdėjo, taip pat dvasi­
niai ji nebuvo susenusi.

—LIETUVOJE renkamos vi­
sos jaunos merginos, apie 20 me­
tų amžiaus ir siunčiamos neva 
darbams į Vokietijos gilumą.

—LIETUVOJE, Latvijoje ir 
Estijoje vokiečiai sustabdė isto 
rijos pamokas/ mokyklose. Jie 
žada patiekti savotiškus vadovė 
liūs, kad iškreipti istorinę tiesą.

—„OSTLANDAS“ su Lietuva 
Latvija, Estija Ir Baltgudija 500 
000 klm. plotą sudaro su 18 
milijonų Vokietijos pavergtų gy 
ventojų.

—SOVIETŲ žymus karys, Fe 
liksas Baltušis-Žemaitis, kaip 
skelbia ,,Pravda“, tapo pakeltas 
į generolus majorus.

—SEIRIJŲ JUOZAS) (kun. 
Juozas Židanavičius), žinomas 

Į scenos veikalų rašytojas, sulau­
kė 76 m. amžiaus. Jis gyvena 
Amsterdam, N. Y., USA.

—MARIJAMPOLĖJE prieš 
42 metus gimęs žandarų viršinin 
ko Vonsiackio sūnus, ašies šni­
pas ir rusų baltagvardiečių va­
das, Amerikoje nuteistas 5 me 
tus kalėti. Anastazas A. Vonsiac 
kas, apart kalėjimo, susimokėjo 
ir 5 tūkstančius dolerių pabau­
dos, kaipo sabotažninkų organi­
zatorius.

—PRANAS VALAITIS 
(Frank Wallace) teismo keliu ga 
vo atsiskyrimą nuo savo žmonos, 
Mae West, Holyvude.
' —USA lietuvių kareivių yra 

Australijoje, Kinijoje, Islandijo 
je, Anglijoje, Persijoje, Solomo- 
no ir kitose Ramiojo vandenyno

—VILNIAUS užgrobikas, len 
kų generolas Želigovskis, gyve­
nąs Londone, pasisakė už tamp 
resnį susiartinimą tarp lenkų ir 
rusų. Pirmiau jis tam susiartini 
mui buvo priešingas.

VYTAUTAS BACEVIČIUS 
NAUJOJE VIETOJE

Pianistas Vytautas Bacevičius 
dabar turi piano studiją: 115 
Waverly Place, Apt. 2, New 
York, N. Y., USA. Jo skelbimai 
jau neina tų draugų spaudoje, 
su kuriais .jis pirmiausia susidrau 
gavo...

Beje, ..Dirvoje“ tilpo korespon 
dencija iš Argentinos, kurioje 
Julius Šveikauskas (Vladas Ve- 
seiauskas) savo ilgą liežuvi ban 
do k'šti į tarpdurius, o ponas Ba 
cevj.čius atsakinėdamas! šmeiži­
kui daro klaidą tvirtindamas, 
būk iį norėję išnaudoti tūli Pie­
tų Amerikos lietuviai. Tai tiltus 
sudeginantis nedėkingumas, už 
mirštant, kad ir „Karo Simfoni­
ja“ tapo parašyta „A. L. Balso“ 
Redakcijoje. Tam tikslui leidėjas 
dargi aukštesnių tonų pianą parū 
pino. Antra, ponas Bacevičius 
per drąsiai tvirtina apie atsitei­
simus, nepagalvodamas apie to­
kius geradarius, kaip gerb. Vens 
kūnai, kurie taipgi tapo apvilti 
ir ateity net paliegėliui ar ligo­
niu’. Argentinos lietuviai negalė 
tų taip gausiai gelbėti.

Bent iš profesoriaus tikėjomės 
daugiau rimtumo ir nubširdu- 
mo!

SUSIVIENITIMU 
TVIRTYBĖ.

Susivienijimo Lietuvių Ame­
rikoje prezidentas adv. F. J. Ba 
gočius tos draugijos seime pas­
kelbė S. L. A., Susivienijimo L. 
Rymo Katalikų Amerikoje ir 
Lietuvių Darbininkų Susivieni­
jimo stovį, kuris yra sekantis:

Narių Skaičius:
SLA 15.866

SLRKA 10.989
LDS 8.551

Turtas: (doleriais):
SLA 2.001.699.00
SLRKA 1.514.977.00
LDS 419.622.00

SLA yra demokratinė organi­
zacija, SLRKA katalikiška ir 
LDS komunistiška, kurios seime 
vieton lietuviškos, plevėsavo ru 
su Sovietų vėliava ir Lietuvos 
Himno nebuvo. Dabar labiausia 
auga SLA.__________

ATSPAUSDINTAS
PETRAUSKO KŪRINYS

Amerikos Lietuvių Mt(zikalė 
Sąjunga, kurioje darbuojasi Dr. 
Kaškevičius, E. Šalinaitė, etc. su 
rinko 467 dolerius ir atspausdino 
kompozitoriaus Miko Petrausko 
kūrinių leidinį. Velionies kūrinių 
leidimo fonde dar liko 12 dolerių.

Būtų labai malonu, kad visi Mį 
ko Petrausko kūriniai būtų išleis­
ti..

LIETUVOJE
ARDANT GRANATĄ ĮVYKO 

BAISIOS NELAIMĖS
Ardant granatas, Malėtiškiuo 

se žuvo ūkininkas Andriuškevi­
čius. Petkeliškiuose žuvo kalvis 
Simanecas. Trakuos žuvo 7 vaik.

—SAVITARPINĖS pagalbos 
Draugija okupuotoje) Lietuvoje 
turi 306 skyrius. Ji renka aukas 
ir šelpia 12.000 našlaičių. Ji vei­
kia vietoj vokiečių likviduoto 
Lietuvos Raudonojo Kryžiaus. 
Tai vienintelė įstaiga Lietuvoje, 
kuri savo antspaudoje turi vytį.

—TABARAUSKŲ koklių dlrb 
tuvėje, Kalvarijos valsčiuje, per 
mėnesį pagaminama po 6.000 ko 
kliu

—LIETUVIŲ, latvių ir estų 
konferencija Maskvoje 21. 7. 42 
atsišaukė į tų Baltijos tautų gy 
ventojus, ragindama kovot prieš 
okupantus vokiečius. Ragino ir 
gen. Vitkauskas. Konferencija ra 
gino vardan D. L. Kunigaikščio 
Vitauto ir kapitono Stalino, o 
Vitkauskas vardan liaudies lais 
vės.

—PABAIGŲ Vosyliaus plyti­
nę, prie Marijampolės, naciai su 
valstybino. Joje pagaminama po 
400.000 plytų ir po 70.000 čerpių 
stogams dengti kas mėnesis.

—ALTAJAUS rajone, Sibire, 
tarp kitų Lietuvos tremtinių, ran 
dasl du generolo Raštikio vaikai.

—PROF. ALF. SENNAS, 
dėstąs Pennsylvania os universite 
te, vasaros metu skaitė paskai­
tas apie lietuvių kalbos grožį 
North Carolina valstybėje. Jis 
ruošia spaudai etimologinį lietu 
viu kalbos žodyną.

—JURGIS MOZŪRAITIS 
„Aušrelės“ choristas iš Worces­
ter, Mass, mokęsis konservatori 
joje, dainuoja karininkų parengi 
muose, South Carolina. Apart an 
gllškų dainų, tas Dėdės Samo 
kareivis dainuoja ir lietuviškai. 
Ji gerbia visi.

—SUSIVIENIJIMO Lietuvių 
Amerikoje 42—ras Seimas, įvy­
kęs Pittsburghe, neįsileido de­
mokratijos priešo Antano Smeto 
nos, padariusio meškos patarna­
vimą Lietuvai ir užsienio lietu­
viams.

IGNAS STUKAS PADIRBA

tokius baldus jaunavedžiams ir šeimynoms. Didelis baldų 
pasirinkimas. Taipgi dirba langus ir duris, o taipgi viso­

kius medžio darbus. Teiraukitės pas Igną Stuką:
Av. B. RIVADAVIA 2330, LANUS.

IŠVYKĘ ARBA, IŠVEŽTI 
RUSIJON LIETUVIAI

Bražinskas RJ>m., Melagėnai. 
Brazinskūenė Vladislava sju 

šeima iš Ignalinkos, Švenčionėlių.
Brazulevičiai Mykolas, Stasys, 

Domicėlė ir Anelė iš Astraučiš- 
kės, Žiežmarių.

Bražeika Adomas, Kaunas.
Bražinskas Romualdas ir Vla- 

’jslava su vaikais iš Ignalinos.
Bražinskienė Vlad., mokyto­

ja su dukra Meilute iš Lyduvė­
nų.

Bražys Vyt. iš Kauno.
Breikovskis Tadas, N. Vilnia.
Breivytė Elzbieta, slaugė iš 

Kauno.
Brelinis Vyt., Švenčionys.
Brencelytė Ona ir Zdislava iš 

Vilniaus.
Breinenderytė Koste iš Vilka 

viškio.
Briaukus Vincas su žmona 

Michalina Jankauskaite su vai­
kais Vitu, Birute ir Gene iš Mari 
jampolės.

Bridickas Juozas, mokytoj(as 
iš Žardelių, Barzdai.

Brineika Jonas iš Lazdijų.
Brinkliai Romualdas ir Norber 

ta su dukromis Brone ir Stase iš 
Meldeikių, Panemunėlio.

Brizgys Jonas, majoras iš Ply­
nių, Liudvinavo.

Brinką Liudas, Švenčionėliai. 
Braohavičius VI., Marijampolė.

Broda-Bradaitis Mečys, veži­
kas iš Vilniaus.

Bromkai Jonas, Marija, Zosė 
ir Tadas iš Gervėčių.

Dulkė VI., Vilnius.
Dulkė Jonas, Užpaliai.
Dulkienė Elena, Jurgielėliai.
Dulkė St., Daugirdišklai.
Dubliauskas Jonas, Šakiai.
Dubliauskas Ignas, Kapčiamies 

tis.
Dubliauskas Liudas, Kaunas.
Dublienė Petravičiūtė Bronė, 

Kaunas.
Dumbrauskas Jonas, Saldutiš­

kis.
Dumbrova Vytautas, tarnau­

tojas, su žmona Domicėlė ir vai 
kais Birute ir Arvydu iš Linkai­
čių.

Dumčius Stasys su žmona Ma 
žuolyte ir vaikais Arimantu ir 
Vytautu iš Kauno.

Dunderis Vytautas, mokyto­
jas, iš Panaros, Merkynės.

Dundulis Povilas su žmona Jo 
ne ir vaikais Jule ir Jurgiu iš 
Maldūnų, Joniškio.

Dundulis Jonas su žmona Ona 
ir sūnum Jonu iš Linkaičių.

Dundulis Vincas; mokytojas 
iš Barzdų.

Dundulis Kazys su žmona An 
tanina iš Kauno.

Duobienė Ona iš Ž. Panemu­
nės.

Duoba Vytautas su žmona 
Ona ir dukromis Liuda ir Graži 
na iš Žem. Panemunės.

Duoba Antanas su žmona Ka 
tarina ir vaikais Gražina, Mari­
ja, Laime, Šarūnu ir Algimantu 
iš Kauno.

Duoba Stasys, Papilio, Biržų.
Dusevičius Vincas su žmona 

Izabele ir vaikais Jadvyga ir Al­
girdu iš Grižiūnų, Daugų.

(Bus daugiau).
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ANAPUS URALO
Kas dedas už Uralo, apie kurį 

lietuviai savo dainose sakydavo: 
„Už Uralo, žemės galo“? Kas de 
dasi Rusijos platybėse, kurios ne 
žiūrint į didelius vokiško blitz- 
kriego laimėjimus, vis dar tebėra 
nepasiekiamos jų orlaiviams, ir 
dar mažiau mechanizuotoms ir 
šarvuotoms dalims?

Platusis pasaulis apie Rusi­
jos Užuralį žino labai mažai. Si 
biras pas mus visus rišasi su liūd 
na praeitimi, su tremtiniais, su 
katorga ir poselenljomis. Sibiras 
prisiminė lietuviams ir 1941 me­
tais, kada Muravjovo laikais 
įprastu keliu vėl patraukė tūks 
tančiai lietuvių į ištrėmimą, ba­
dą, alkį.

Kadaise, labai senais laikais, 
kada Rusijoj viešpatavo Jonas 
Baisusis, Dono balose apsigyve­
nę kazokai—banditai sukilo prieš 
savo nominali valdovą Maskvoj. 
Baisušis caras pasiuntė stiprią 
kariuomenę nenuoramoms mal­
šinti ir iš Dono pakraščių išbaidė 
didelius būrius kazokų. Vienas 
tų kazokų nenuoramų būrys, Jer- 
mako vadovaujamas, nusidaužė 
už Uralo ir užkariavo Rusijai 
milžiniškas žemes Sibire.. Dargi 
Baisusis caras atsileido ant maiš 
tininko Jermako, kad tas jam pra 
nešė, kad neišmatuojamos Sibi 
ro platybės, mažai apgyventos, 
bet turtingos visokiomis gamtos 
gėrybėmis, priklauso caro karū­
nai.

Ilgus amžius Sibiras buvo veik 
tuščias, mažai žinomas ir mažai 
tyrinėjamas. Tiktai 19 šimtmety 
je Rusija atkreipė didesnį dėme 
sį į savo plačias žemes Azijoje 
ir pradėjo ten siųsti kolonistus. 
Iš lengvo Sibire įsikūrė dideli 
miestai, susidarė kai kuriose sri 
tyse puikios ūkininkų kolonijos, 
pradėjo augti pramonė.

Sibiro supramoninimas prasi­
dėjo dar devynioliktame amžiuje, 
bet į jį atkreipė daug didesnį 
dėmesį tiktai Sovietų valdžia, 
kada ji pradėjo planingai ugdy­
ti Rusijos pramonę, ypatingai 
„piatiletkų“ laikais. Bet apie Si 
biro pasiekimus toje srityje pa­
saulis mažai ką težino ir šiandie 
girdėti daug spėliojimų apie tai, 
kiek Sibiro pramonės centrai ga 
lės būti išganingi Rusijai, kada 
ji neteko savo geriausių pramo­
nės centrų ir derlingiausių že­
mių Europoje.

Nesenai anglų kalboje išėjo 
vieno amerikiečio knyga apie Ru 
sijos Užuralį. (Behind the Urals. 
An American Worker in Rus­
sia’s City of Steel. By John 
Scott. Houghton Mifflin Co. 
Cambridge, Mass., 1942 m. 279 
push).

Autorius John Scott, jaunas 
amerikietis studentas. Jis 1931 
metais, turėdamas 19 metų, išva 
žiavo iš Amerikos į Rusiją. 
Prieš vykdamas į Rusiją jis išsi 
mokė elektros lydimo darbo ir 
nuvykęs į Rusiją, apsiginklavęs 
visokiomis rekomendacijomis iš 
darbininkų unijų, gavo darbo už 
Uralo, Magnitogorske. Nuo 1931 

iki 1941 metų vasaros John 
Scott gyveno Magnitogorske ir 
stebėjo iš arti to didelio Užura 
lio pramonės centro augimą.

John Scott ne komunistas. Jis, 
būdamas Amerikoje .simpatizavo 
komunistams, bet į partiją nebu 
vo įstojęs. Magnitogorske jis ture 
jo progos mokytis vietiniame 
„Komvuz’e“, tai yra, komunis­
tiniame universitete. Jis sakosi 
tą universitetą baigęs ir jame 
daug ko išmokęs. Jis sako: „Aš 
daug ko išmokau Komvuze, iš­
mokau gerai rusų kalbą ir susipa 
žinau su Markso, Lenino ir Stali 
no teorijomis, kuriomis, remiasi 
socialinė ir ekonominė Sovietų 
Sąjungos santvarka. Aš žinojau 
atsakymą į visus klausimus, ar 
bent į daugumą iš jų. Visos klai 
dos ir niekšybės trockistų ir kitų 
opozicinių grupių man buvo ži­
nomos ir aš galėjau jas išvardy­
ti nesuklupdamas, kas iššaukda­
vo mano mokytojų veiduose pa­
sitenkinimo šypseną.“

Vietiniai komunistai, pabai­
gus John Scottui Komvuzą, pa­
siūlė jam įstoti į komunistų parti 
ją ir pasidaryti profesionaliu agi 
tatoriu. Bet jis su tuo nesutikęs, 
nes pagal jį: „Gerai yra žinoti 
dalykus į kuriuos netiki, arba ku 
rluos priimi su tam tikromis abe 
jonėmis. Bet vienok visai kitas 
reikalas yra įkalbinėti kitiems 
tuos dalykus“. Nusveriamas jam 
dalykas buvo nenoras atsisakyti 
nuo Amerikos pilietybės.

Nepasidaręs agitatoriumi J. 
Scott paliko dirbti fabrike ir, kaip 
jau minėjau, išdirbo Magnito­
gorske devynius metus. Kada jis 
atvažiavo į tą miestą, Magnito- 
gorskas dar tik buvo pradėjęs 
augti, o kai jis jį apleido, tai jau 
buvo didžiulis miestas Ir pramo 
nės centras.

John Scott pasakojimai iš Ru 
sijos Užuralio gyvenimo yra be 
galo įdomūs. Įdomūs ypatingai 
dabartiniu laiku, kada Užuralio 
pramonės centrai darosi Sovietų 
Rusijos atsparos nugarkauliu ir 
įdomūs socialiniu atžvilgiu, nes 
jie rodo, kokia socialinė santvar 
ka kūrėsi Sovietų Sąjungoje to­
se vietose, kur iki šiol buvo tik 
tai primityviškos gyvenimo są­
lygos. Magnitogorske savietišj 
kas „socializmas“ pasirodė visa­
me savo grynume, be jokių prie 
maišų.

Ūkio srityje Magnitogorskas 
augo planingai, pagal piatiletkų 
planus. Ten augo galingos dirb­
tuvės, didelės elektros stotys. 
Kuznecko anglys „susijungė“ su 
Magnitogorsk© geležimi ir rezul 
tate gavosi didžiulis pramonės 
centras su įvairiomis geležies ir 
plieno išdirbimo įmonėmis.

Apie Magnitogorsk© ir Kuz­
necko rajonų pramonės augimą 
kai kurių davinių patiekia penk 
mečių planai. John Scott sako, 
kad paskutiniais laikais Magni­
togorske staiga pradėjo augti 
dirbtuvės, kurios jokiuose pla­
nuose nebuvo numatytos. 1939— 
1941 metų laikotarpyje, iki Rusi 

jai įsitraukiant į karą, Sovietų vy 
riausybė labai smarkiai ugdė 
Magnitogorsko pramonę jau ne 
pagal penkmečių planus, bet iš 
eidama iš karo ruošos sumetimų. 
Į Uralą, saugumo sumetimais, 
buvo perkelta visa eilė dirbtu­
vių iš Baltarusijos, iš Leningra­
do. Tame pačiame Magnitogors 
ke išaugo dirbtuvės, apie kurias 
niekas nežinojo, kokiam tikslui 
jos statomos. Magnitogorskas tu 
rėjo užtenkamai elektros, bet 
prieš pat karą Magnitogorsko 
elektros stotis buvo žymiai sus­
tiprinta, matomai, besiruošiant 
padidinti ir kitas dirbtuves.

Magnitogorske, kuris yra tūk 
stančiai mylių nuo sienos, buvo 
uoliai ruošiamasi karui, buvo da 
romi dažnai aptamslnimo prati 
mai ir žmonės buvo pratinami 
kovoti su oro atakomis.

Autorius pasakoja, kaip Ura­
le išaugo naftos valymo dirbtu­
vės. Dar 1940 metais Ufos mies 
te atsidarė dirbtuvė, kuri gami 
na oktaninį gazoliną orlaiviams. 
Kitas panašus valymo fabrikas 
atidarytas Saratove.

Už Uralo Rusija turi visą eilę 
pramonės centrų ir didelių karo 
dirbtuvių, kurios šiuo metu yra 
saugios nuo priešo puolimo ir 
gali pilnai dirbti fronto reika­
lams. Į tuos pramonės centrus 
Rusijos vyriausybė perkėlė daug 
dirbtuvių iš dabar okupuotų sri 
čių, tuo sustiprindama ten esamą 
pramonę.

Tikrų skaičių, žinoma, nėra. 
Bet John! Scott pasakojimai ir 
retkarčiais pasirodančios žinios 
spaudoje leidžia manyti, kad 
Rusijos pasipriešinimas dabar 
nebėra priklausomas tiktai nuo 
Europos Rusijos pramonės. To 
dėl Rusijos kova prieš vokiečių 
agresiją dar gali būti ilga ir, su 
kitų jungtinių Tautų parama, 
sėkminga.

S. ŠV.

ŠIOKIOMIS DIENOMIS A|Š 
valgau bile kur, bet šeštadieniais 
ir sekmadieniais vakarieniauju 
Lietuviui Klube, Boedo 737.
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' — Didžiausias Lietuvių Almacenas ir Baras — ¡ j
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Kazys Pauliukas
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KNYGOS
ATSIŲSTA PAMINĖTI

—THE ECONOMIC RECON 
STRUCTION OF LITHUA­
NIA AFTER 1918.—Ekonomi­
nis Lietuvos Atstatymas po 1918 
metų,, tai maestriškas, ekonomi 
niai politinis Aniceto Šimučio 
anglų kalba parašytas 148 pus­
lapių veikalas, išleistas Kolum­
bijos universiteto New Yorkel, 
1942 metuose. Šis veikalas yra 
vienas iš pačių geriausių kūri­
nių apie Lietuvą. Visi teigimai 
paremti skaitlinėmis, dokumen­
tais, faktais. Šaltiniai siekia ne 
vien Lietuvos leidinius, bet taip 
gi Sovietų ir Trečiojo Reicho. 
Veikalas dedikuojamas Roose- 
velto-Churchillo Atlanto Čarte 
riui. Reikalauti šį veikalą adre­
suojant: Columbia University 
Press, New York, N. Y., USA.

Už šio veikalo atsiuntimą mes 
esame dėkingi Generaliniam Lie 
tuvos konsului gerb. Jonui Bud­
riui. Juo paturtintas „Argentinos 
Lietuvių Balso“ knygynas.

—WORDS OF TOMOR­
ROW.—Rytojaus žodžiuose po 
etas Arėjas Vitkauskas 32 pus­
lapių kišeniniame leidinyje, pir­
mame jo liediny anglų kalba, vy 
kušiai „eiliuoja gyvenimo nege 
roves ir džiaugsmus“. Galima 
gauti' iš autoriaus, nusiuntus 
tarptautinį pašto kuponą: Mr. 
Arėjas Vitkauskas, 2138 W. 
Coulter St., Chicago, Ill., USA.

—VINCAS AMBROZEVI- 
ČIUS-VINCENT W. AMBRO 
ZE.—Tai USA lietuvių visuome 
nės veikėjo Vinco Ambrozevi- 
čiaus autobiografija, jo 75 metų 
amžiaus sukakties poga. Išleido 
J. J. Bachunas, Sodus, Mich., 
USA. Redagavo Vytautas Širvy 
das, medžiagą parinko Anicetas 
B. Strimaitis. Dvidešimts dide­
lių, iliustruotų, liuksusinių pus­
kapių. Ambrozevičiaus autobio­
grafija, tai pusšimtis metų lietu 
vių tautoj istorijos, ypatingai 
išeivijos veikimo, sąryšyje su 
kova už Lietuvos nepriklausomy 
bę. Reikalauti iš leidėjo, arba 
autoriaus, adresuojant:1 Mr. V. 
W. Ambroze, 178 Ferry St., Ne- 
wakr, N. J., USA.

Argentinos lietuviai remkite 
ir palaikykite tas Argenti­

nos lietuvių prekybos ir 
pramonės įstaigas, ku­

rios skelbiasi „Ar­
gent. Liet. Balse”.
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Baltosios Rasės
Pirmavimo Galas

japonai skelbiasi kariaują už 
„sferas“ Azijos rytuose. Praktiko 
je tatai reikštų'dominavimą Azi 
jos rytuose japonų, bei jų pačių 
Australijoje ir Paclfiko salose. 
Jei japonų užsimojimai būtų į- 
gyvendinti, Rytuose susidarytų 
didžiausia pasaulio japonų valdo 
ma imperija, kuri jungtų virš pu 
sės viso pasaulio gyventojų, gal 
1.200.000.000 žmonių. Prieš šitą 
japonų imperiją dargi Hitlerio 
svajonių. Įvykdymas būtų tikrai 
menkas dalykas, tiek dideli yra 
japonų apetitai.

Iki šiol Tolimuose Rytuose 
baltoji rasėj buvo užėmusi vy­
raujančią padėtį. Kada japonai 
pradėjo veržtis į Malajus, vėliau 
Į Olandų Indiją ir į Burma, bal­
tųjų valdomos čiabuvių gyvento 
ių masės laikėsi pasingai, o vie­
tomis dargi padėjo japonams iš 
vyti baltuosius. Tiktai Fillpinuo 
se vietiniai gyventojai parodė dau 
giau noro gintis nuo bendro prįe 
šo. Bet Filipinai buvo išimtis. 
1934 metais Amerikos kongresas 
pripažino Filipinams laikiną ne 
priklausomybę, 1946 metais Fili 
pinai turėjo gauti visišką nepri­
klausomybę. Ginti Filipinų sa 
las tų salų gyventojams buvo jų 
pačių reikalas: jie gynė savo že 
mę, savo valstybę, savo teises. 
Tuo tarpu Malajų, Javos, Bur­
tuos sričių gyventojams kova tarp 
japonų ir anglų bei olandų, buvo 
kova, kurioje jie tiesioginiai ne­
buvo užinteresuoti.

Kada japonai užkariavo Javą, 
Londono „Times“ rašė: „Javos 
tragedija yra ne kas kita, kaip 
Ma’ajų tragedijos tąsa. Tie pa­
tys faktoriai veikė abejose šaly­
se. ¡Palyginus maža kolonialinė 
armija, dideliame laipsnyje pri­
klausoma nuo čiabuvių kareivių, 
susidūrė su didelė nacionaline 
japonų, kariuomene. Abejuose 
kraštuose čiabuviai gyventojai 
žiūrėjo į karą, kaipo ne į jų rei 
kalą.“

Vėliau ta pati tragedija pasi 
kartojo Burmoje, kur čiab'uviai 
aktingai padėjo japonams išva­
ryti anglus iš jų žemės. Turint 

mažai kariuomenės, priklauso­
mos dargi nuo čiabuvių kareivių, 
anglų ir olandų kariuomenės ne 
galėjo atsispirti didelėms nacio 
nalinėms japonų armijoms, ku­
rios vietomis čiabuvių pritarimą 
ir pagalbą turėjo.

Šiandien baltosios rasės domi 
navimas yra panaikintas Kinijoj, 
Filipinuose, Indokinijoj, Malajuo 
se, Olandų Indijoj Ir Burmoje. Ko 
va dar eina dėl Indijos. Visi dar 
atsimename nepavykusią anglų 
ministerio Cripps kelionę į Indi­
ją, kad užtikrinus indų tautos va 
dų ir tos tautos masių bendradat 
biavimą ginant Indiją nuo besi­
artinančių japonų. Cripps misija 
nepavyko. Bet derybos su Indi­
ja ir jos vadais nėra nutrauktos. 
Indijoj dar tenka laukti visokių 
įvykių, iki indų tauta suras bend 
rą kalbą su anglais dėl’Indijos 
gynimo nuo japonų puolimo.

Vienaip ar kitaip, baltosios ra 
sės viešpatavimas Tolimuose Ry 
tuose pasibaigė. Jeigu japonai ka 
rą laimėtų, baltieji ne tiktai būtų 
išvyti iš Tolimųjų Rytų, bet tu 
retų greičiausiai užleist japonam 
ir baltųjų žmonių gyvenamą Aus 
raliją. Greičiausiai betgi Janonija 
šį karą pralaimės: ji per daug no 
ri apžioti Ir neįvertino Amerikos 
militarinio ir ekonominio pajėgu 
mo, o todėl suklups savo plačia 
jame užsimojime.

Bet ir Japonijos pralaimėji­
mas baltosios rasės viešpatavimo 
Tolimuose Rytuose nebeatstatys. 
Čiabuvių gyventojų eksplotacija, 
kaip ji buvo praktikuojama virš 
šimto metų Tolimuose Rytuose, 
turės baigtis. Turės baigtis štai 
dėl kokių priežasčių. Jei japonai 
bus sumušti, tai tiktai dėka Kini 
jos ir, gal būt, Indijos aktingam 
dėjimulsi į karą prieš Japoniją. 
Be Kinijos bendradarbiavimo ja 
ponų iš viso gal nepasisektų su-, 
mušti. Kinija, kuri jau penki me 
tai veda sunkų karą prieš japo 
nūs, po pergalingo karo nebegrįš 
į prieškarinę padėtį, santykiuose 
su baltaisiais žmonėmis. V įsa 
išnaudojimo politika pasibaigė 
visiems laikams. Šiandien jau 

Amerika ir Anglija be pertrau- 
kio skelbia Kinijos lygybę šia 
me išsilaisvinimo kare. Laisva Ki 
nija savaime užims vadovaujamą 
vietą visuose Tolimuose Rytuo­
se ir baltiem žmonėm, noroms 
nenoroms, teks skaitytis su spal 
vuotais Tolimųjų Rytų gyvento 
jais, kaip su sau lygiais. 'Rasinės 
viršenybės laikotarpis bus galu 
tinai praėjęs.

Naują kelią santykiams su To 
limųjų Rytų gyventojais prasky 
rė Amerika, paskelbdama Fillpi 
nų nepriklausomybę. Kinija pati, 
per savo didvyrišką kovą iš kovo 
jo sau lygybės teises ir niekada 
nebesiduos atėjūnų išnaudojama 
ir valdoma. Indija randasi išsi 
vadavimo išvakarėse. Indokinija, 
atitekusi iš nusilpusių prancūzų 
rankų japonams, nebegalės at­
statyti savo galybės, negut tik 
lygybės principu.. Tie visi veik 
smai turės atsiliepti ir olandų 
bei anglų santykiams su Malajų, 
Burmos ir Olandų Indijos gyven 
tojais. Maža Olandija, gavusi iš 
japonų puikią pamoką, nega­
lės atstatyti savojoj Indijoj bu 
vusio eksplotacijos rėžimo.

Dabartinis karas jei demokra 
tijos nori jį laimėti, gali būti lai 
mėtas tiktai kaipo tikrai demo­
kratinis karas, kuriame visos ra 
sės ir visos tautos turi lygybę ir 
lygias nepriklausomo gyvenimo 
galimybes. Kaip Europoj kovą 
prieš hitlerizmą galima laimėti 
tikrai vardan laisvės, taip ir Azi 
joj, japonus įveikti galima tiktai 
vardan visų rasių ir visų tautų 
laisvės. Kolonialinio viešpatavi­
mo ir imperializmo laikai eina 
praeitin. Pasaulis po šio karo pra 
dės naują tarpą, kurį galima bus 
vadinti demokratijos ir lygybės 
laikotarpiu: A. J.

...Lietuvių Klube visuomet gera 
muzika šokiams!

MOTERŲ
KAMPELIS

JAUNA MERGAITĖ PIRMIAU 
IR DABAR

Jauna mergaitė pirmiau buvo 
lyg ir koks etapas į suaugusią 
moterį. Pirmiau ji turėjo tapti 
moterimi, kad galėtų gyventi 
pilną, savistovų gyvenimą. Cha­
rakteringas jaunamergystės bruo 
žas buvo nekantrumas tapti mo­
terimi, moteriškai apsirėdyti, pa 
reikšti moteriškos dvasios, „vy­
resne“ atrodyti.

Šiandien jauna mergaitė pati 
savaime yra pilnatis. Ji pilna 
įsitikinimo, kad ji gyvena pui­
kiausią savo gyvenimo perijodą. 
Dabar jos vyriausias troškimas 
kiek galima tą gyvenimo perijo 
dą padaryti pilnesnį, puikesnį, 
kiek galima toliau jį nutęsti.

Šito supratimo jau įgauna dar 
jauna mergaitė, vos peržengusi 
10 metų ribą. Jaunystė, nors ji 
ir pirmiau buvo gerbiama, bet 
vis dėl to į ją buvo žiūrima su 
dideliu nepasitikėjimu, o šian­
dien ji tapo visuotinės kovos 
obalsiu. Šiandien jauna mergai­
tė tapo nekalto nesąmoningumo 
dievaite.

Pastaraisiais laikais įvyko di­
delis nesusipratimas. Kurį laiką 
jaunos mergaitės tipas buvo vi­
sai išnykęs. Mat, visos moterys 
ėmė rėdytis kaip jaunos mergai 
tės ir šiaip visame kame jas pa 
mėgdžioti. Bet šiandien jau jau 
nos mergaitės sudaro stiprią ir 
sąmoningą kartą. Ta karta turi 
gerai išmankštytą kūną, konkre­
čias gyvenimo pažiūras ir savo 
tiška gyvenimo patyrimą. Da­
bar jaunos mergaitės yra daug 
darbštesnės, negu kad jų moti­
nos buvo. Galvoj jos turi mažiau 
literatūros, bet už tai kūne dau 
giau sporto. O tatai joms labai 
palengvina gyvenimo kovą. Pir­
miau mergaitės kambarys buvo 
gražus prieškambaris. Dabar 
jos kambarys—darbo kambarys, 
laboratorija, atelje. Šiandien mer 
gaitė turi mažiau teorijos, o dau 
giau praktikos, todėl ji gyvesnė, 
temperamentingesnė. Nors ir 
šiandien, kaip ir prieš tūkstan­
čius metų jauna mergaitė turi 
pakankamai ilgesio ir rūpesčių, 
bet ji energinga 'ir todėl neišeina 
iš lygsvaros.

Šiandien jaunos mergaitės 
daugiausia dirba kokioj nors 
srityj. Taigi jos darbininkės, bet 
tat neužslopina jų energijos, at­
virkščiai, jos dar gyvesnės. Iš 
viso, darbininkės mergaitės atro 
do labai gražiai. Jos turi gyveni 
miškcf išsiauklėjimo, visuomet, 
kad ir kukliai, bet gražiai susi­
tvarkiusios, smagios ir linksmos. 
Jos nedaug turi laisvo laiko, bet 
iš minimum laiko jos moka iš­
gauti maksimum naudos...
_ __________________ N. Ž.
FOTOGRAFAS ANTONOVAS 

c. San Lorenzo 27
San Martin, F. C. C. A. 

U. T. 755 - San Martin ■ 1712. 
Pareikalavus vyksta į namus.
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EGIPTAS
Maršalo RjOmm^llo armjijos 

įsibriovė į Egiptą ir visas pašau 
lis su dideliu įtempimu laukia, 
kaip anglams pasiseks apginti 
senąją faraonų žemę. Egiptas 
ir Kaukazas, dvi senos kultū­
ros šalys, dabartinėje karo stadi 
joje darosi Jungtinių Tautų pa 
vojingos vietos. Per Egiptą vo­
kiečiai veržiasi prie Suezo kana 
lo ir toliau į Siriją, Iraką ir Ira­
ną, kur didelės žibalo versmės 
vilioja aliejaus ištroškusią Hit­
lerio armiją. Per Doną tie patys 
vokiečiai veržiasi prie Kaukazo 
žibalo versmių, kurias atėmus iš 
rusų, Rusijos atsparumas būtų 
sulaužytas ’r vokiečiai galėtų 
per Indiją ir Indijos vandenyną, 
ištiesti ranką savo spalvuotiems 
sąjungininkams japonams.

Egiptas yra seniausias kultū­
ros kraštas. Jo istorija siekia net 
4.000 metų prieš Kristaus gimi­
mą. Kada Napoleonas 1798 met. 
buvo įsiveržęs į Egiptą, jis savo 
kareiviams prieš mūšį su turkais 
pasakė labai trumpą, bet ir la­
bai įspūdingą kalbą. Jis sakė: 
,,Kareiviai, nuo šitų piramidų 
viršūnių į jus žiūri 40 amžių.“

Egiptas yra garsus ne tiktai 
piramidėmis,, bet ir savo že­
mės irigacijos ' sistema.' Prieš 
6.000 metų Egiptas pradėjo mok 
sliškai naudoti Nilo vandenis 
žemės drėkinimui ir, kaip seno­
vėj, taip ir dabar visas Egipto 
žemės ūkis priklauso nuo Nilo 
upės. Egiptas randasi karštame 
klimate, lietaus tenai niekada 
nėra, todėl jei ne Nilo upė, tai 
Egiptas būtų dykuma. Kas vasa 
ra Nilo upė patvinsta ir užlieja 
didelius Egipto plotus. Kada 
vanduo nusėda, žmonės Nilo su 
drėkintoj žemėj sėja augalus ir 
iš to gyvena. Kad ilgiau užlai­
kius Nilo drėgmę, žmonės kasa 
kanalus, daro tvenkinius ir tokiu 
būdu dirbtinai drėkina žemę. D a 
bartiniu metu Egipto valstybė 
turi 380.000 ketvirtainių mylių 
ploto, bet tikrasis Egiptas, kuris 
maitina visus 16.000.000 jo gy­
ventojų, turi tiktai 13.600 ket­
virtainių mylių ploto. Tai yra 
ta dalis Egipto, kuri gauna drėg 
mes iš Nilo upės pagalba dirbti 
nų kanalų ir tvenkinių. Visas ki­
tas kraštas yra dykuma.

Egiptas yra nepriklausoma 
valstybė. Iki 1914 metų karo jis 
nominaliai priklausė nuo Turki 
jos, o nuo 1914 metų jis buvo 
Anglijos protektorate. 1922 met. 
Anglija pripažino Egipto nepri­
klausomybę, bet išsiderėjio sau 
teisę laikyti tenai kariuomenę ir 
jį ginti. Dabar Egipto žemėje ei 
na karas, bet pats Egiptas yra 
„neutralus“, jis nedalyvauja sa 
vo žemės gynime.

Apie Egipto strateginę reikš­
mę mes jau minėjome. Egipto 
žemėje randasi garsus ir ekono 
miniai labai svarbus Suezo kana 
las baigtas kasti 1868 mdtals. 
1968 metais Suezo kanalas turės 
pereiti į Egipto valstybės rankas, 
o iki tol jį valdo tarptautinė ka

?italistinė bendrovė, kurios akci 
ų .dauguma nanda'si (prancūzų 

rankose, o mažuma—anglų ranko 
s e.

Egipto gyventojai yra arabai, 
ar suarabėję senovės Egipto gy­
ventojai. Virš 90 % egiptiečių 
yra magometonys, o apie 9 % jų 
krikščionys. Svarbiausieji Egip­
to miestai yra Kairas, Egipto sos 
tinė su 1.300.000 gyventojų, ir 
Aleksandrija, uostas su 450.000 
gyventojų, apie kurį dabartiniu 
metu labai daug kalba, nes 
uostui šiuo metu iš Rommelio 
gręsla didelis pavojus. Aleksan­
drijos miestas buvo įkurtas 331 
metais prieš Kristų. Jos įkūrė­
jas buvo Aleksandras Didysis, ku 
ris buvo užkariavęs Egjiptą. 
Aleksandrija per ilgus amžius 
buvo didžiausias kultūros cent­
ras visame pasaulyje ir ji buvo 
ypatingai pagarsėjusi savo dide 
le biblioteka.

Kada arabai užkariavo Alek 
sandriją 641 metais, jų vadas ka 
Ufas Omar davė įsakymą visus 
Aleksandrijos! bibliotekos rank­
raščius sudeginti. Ornar šitą bar 
barišką žygį teisino taip: Jei čia 
surašyti dalykai yra priešingi 
koranui, jie yra kenksmingi, o jei 
juose sakoma tas pats, kaip Ko­
rane, tai jie yra nereikalingi. Vie 
nu ir kitu atveju arabų vadas ma 
nė geriau bus Aleksandrijos bib 
liotekos rinkinius sudeginti...

„N. G.“

DAINA APIE KAR.|
Atėjo laikas, sunki gadynė,
Priešai užpuolė mūsų tėvynę.
Vienas išeiti dar nesuspėjo,
Kits okupantas tuoj atbildėjo.
Lietuvos žmones vergais padarė, 
Kitus sušaudė, kitus išvarė;
Juoda žemelė bepasiliko, 
Miršta iš bado, kurie dar liko.

Kaip okupantai tik atsigrūdo,
Mūsų tėvynė kraujuos paplūdo
Naciai tėvynę mūsų naikina
Ir mūsų brolius baisiai kankina. «

Apie Lietuvą jau nerašysiu,
Tiktai išeiviams žodį sakysiu:
Gražiai gyvenkit ir nesipykit,
Laikraščius, knygas, broliai, skaitykit!

II
Stokim į kovą .Lietuvos sūnūs,
Naciai jau drasko mūs brolių kūnus;
Upeliais teka tautos mūs kraujas, 
Mūsų broleliams vis vargas naujas. 
Brolius mūs šaudo, kardais kapoja, 
Kalina, tremia ir kotavoja.

Rankos mūs broliams nieks nepaduoda, 
Slegia mūs tautą diena taip juoda. 
Tremia jaunuolius, vergia seseles, 

IŽudo mūs brolius ir motinėles.
Vargas našlaičiams, vargas seneliams, 
Vargas Lietuvos biedniems žmoneliams.
Dėl to išeiviai būkim vieningi, 

Saviškiais būkim mes rūpestingi;
Turim pagelbos ranką ištiesti, 
Skaudaus likimo dienas nušviesti!
i Stasys Daukas.

iCordoba, Birželis, 1942.

ARGENTINA POMIDORUS
IŠVEŽA, VIETON ĮVEŽIMO

Prieš kelioliką metų Argentina

tam | natūraliai

daug pomidorų (tomates) pirk­
davo svetur, ypatingai daug įvež 
davo iš Italijos. Dar 1930 metais 
Argentina iš užsienių įvežė 
15.018.441 kilogramų pomidorų. 
O 1940 metais įvežė tik 20.441 k.

Dabar Argentinoje veikia 30 
fabrikų, kuriuose paruošiami po 
midorų ekstraktai ir konservai. 
Pernai, t. y. 1941 metais, Argén 
tina suvartojo pas save užaugin­
tų 64.519.869 klg. pomidorų in­
dustrijai, pagamindama 8.810.331 
klg. ekstrakto ir 4;181.21O klg. 

sumarinavojo.
1940 metuose Argentina užsie 

niams pardavė pomidorų už 
720.552 pezus, o tą metą užsie­
niuose pirko tik už 3.926 pezus.

1940 metais Argentina ekspor 
tavo 1.129.845 klg. pomidorų. 
Tais metais Anglija nupirko 
950.671 klg., ¡Paragvajus 46.690 
klg., Peru 34.150 klg. ir Kanada 
27.880 klg.

Dabar lygiai kaip 1937 ir 1938 
metais daugiausia pamidorų iš 
Argentinos nuperka Paragvajus.

Daugiausia pomidorų Argenti 
noje užaugina Mendozos, Rio 
Negro, Buenos Aires, La Rioja 
ir Santa Fe provincijose.

„FILOSOFIJA“
Mano namai neišeina iš namų, 
Sienos—¡š keturių vėjų;
Stogas apdengtas dangum, 
Langai iš paveikslų,— 
Tai yra mano gyvenimas.

M. U.

Ar Žinai,...
—Kad Bethoveno šukas ame­

rikonas antikvaras Džonas Mor- 
lejus Vienoje nupirko už dešimt 
tūkstančių doleriu.

—„EL NOVENTA“, tai nau 
jas du kart mėnesinis Radikalų 
partijos laikraštis, ‘ išeinąs San 
Rafael,! .Mendozos provincijoje. 
Palaiko demokratijos pusę.

__ ARGENTINOS VATA
Argentinos žemės ūkio minis­

terijos žurnalas „M. A. N.“ pa 
tiekia vatos produkcijos Istoriją 
Argentinoje. Pasirodo, kad prieš 
20 metų šioje šalyje vos buvo 
pradėta kultivuoti vata. Tada vi 
sa produkcija pasiekdavo vos 
800.000 pezų sumos.

Ačiū žemės ūkio ministerijos 
propagandai, ačiū padidėjusiam 
ateivljos skaičiui, štai 1936 me­
tuose iš Argentinos eksportuota 
vatos jau už 44 milijonus pezų, 
o antra tiek suvartota šios šalies 
industrijoje.

Daugiausia vatos Argentinoje 
sėjama Chaco, Corrientes, For­
mosa, Santiago del Estero, San­
ta Fe, Córdoba, Saitą, Misiones, 
La Rioja ir Jujuy teritorijose.

Šiemet Argentinoje užsėta va­
ta virš 300.000 hektarų žemės 
plotas. Numatyta gauti 72.200 
tonų vatos. Argentinos vata yra 
labai aukštos kokybės ir jos kul 
tivavimo sąlygos labai geros. 
Jau keli desėtkai lietuvių ūkinin 
kų, „A. L. Balso“ prenumerato­
rių, verčiasi vatos auginimu, 
tuo prisidėdami prie šios šalies 
industrijos pakėlimo.

Pasėjus vatą, po 45 ar 50 die­
nų pasirodo pirimeji jos žiedai, 
kurie yra baltos spalvos ir labai 
gražūs. Kol vatos augalas auga, 
tol ant jo matysi žiedus, bumbuo 
rus, sėklas ir prinokusią vatą 
skynimui.

Argentinos audinyčiose, alpar- 
gatų fabrikuose, etc. vata užima 
svarbią žaliavos .vietą, iš kurios 
pagaminama milijoninės vertės 
gaminiai.

O iš vatos augalo sėklų vien 
1940 metuose gauta 22.203 tonų 
aliejaus, tam tikslui suvaitota 
156.927 tonai vatos grūdelių. 
Tais metais Argentinoje viso pa 
gaminta 113.869 tonų valgomo­
jo aliejaus, taigi 19,5 nuošimčio 
pagaminta vien iš vatos grūdų.

ARGENTINOS PUPELĖS
Pupelėmis (porotos) Argenti­

noje pernai buvo apsėta arti 30 
tūkstančių ha. Daugiausia Buenos 
Aires, Mendoza, Salta, Tucuman, 
Kordobos provincijose ir Rio 
Negro bei Chubut teritorijose.

1941 metais Argentina ekspor 
tavo 8.494.582 klg. pupelių. Dau 
giausia nupirko Ispanija, būtent 
7.669.916 kilogramų. „M. A. N.“

APVESDINA NEGIMUSIUS
Azijoje dar ir šiandien yra to 

kių genčių, kurių vaikai apvesdi 
narni jiems negimus. Dvi jauna 
vedžių šeimos, paprastai, susita­
ria, kad vienos pirmagimis sūnus 
turės vesti antrosios pirmagimę 
dukterį.
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IMI/A\RQUMYINI/A\II
VISUOMET BŪKIME GEROS 

NUOTAIKOS
ČILĖ, BAISIŲ GAMTOS NE 

LAIMIŲ ŠALIS
Laikraščiai buvo pilni žemės 

drebėjimo Čilėje baisenybių prieš 
metus. Čilės prezidentas kalbė­
damas tuo metu į tautą, pareiškė : 

—įvyko pati baisiausia katas­
trofa, kokia mūsų krašto dar ne 
buvo ištikusi. Visos mūsų istori 
jos būvyje tokio žemės drebėji- I 
mo nebuvo- Tuo tarpu, nuo 1511 
metų, kai kraštą surado ir užka­
riavo ispanai, buvo 22 gana stam 
būs žemės drebėjimai: 1570, 1605, 
1647, 1657, 1688, 1722, 1751, 1780, 
1783, 1819, 1821, 1829, 1835, 
1837, 1849, 1850, 1851, 1868, 
1873, 1906 ir 1928 metais.

Greta Japonijos Čilė turi di­
džiausių žemės drebėjimų kraš 
to dalią. Čilės gyventojai turi du 
žodžius nelaimei apibudinti: 
„temblor“—tai kas savaitiniai 
žemės žievės sujudėjimai be žmo 
nių aukų ir rimtų nuostolių, ir tik 
ri „terremoto“, nušluoją nuo že­
mės paviršiaus ištisus miestus, 
nuvarą į kapus dešimtis tūkstan 
čių žmonių gyvybių.

Čilės miestas Arika buvo su­
griautas 6 kartus: pirmą kartą 
1605 metais, tris kartus 18—tam 
amžiuje, pagaliau 1868 ir 1877 
metais-

Aplink tą miestą kalnuose yra 
40 ugniakalnių, iš kurių bent 16 
reikia pripažinti veikiančiais. Pats 
aukščiausias ugniakalnis 7.000 
metrų, tai yra šešis kartus aukš 
tesnis už Vezuvijų.

Žemės drebėjimai sukelia jū­
ros dugno pakilimus ir smar­
kiausias sroves. 1868 metais van 
duo visai buvo nuslūgęs ir ,visi 
laivai Arikos uoste liko sausu­
moje- Paskui vandenynas siūbte 
Įėjo sausumon, nutraukė nuo in 
karo fregatą ir numetė jį 2 kilom, i 
krašto gilumon. Tada nuskendo 
tūkstančiai žmonių.

Po kiekvienos nelaimės Arikos 
miestas buvo vėl atstatomas. 
Bet yra visai išnykusių miestų- 
1877 visai nušluotas Mechillonio 
miestas taip ir liko dykuma.' Tik 
paskutiniais metais gyventojai 
mlestavietėje vėl pradėjo kurtis. 
Vienas seniausių Čilės miestų 
Concepción, įsteigtas 1511 me­
tais prie Biobio upės žiočių tris 
kartus buvo užpiltas vandenyno. 
1752 metais gyventojai nuspren­
dė nukelti savo namus 15 kilo­
metrų nuo vandenyno kranto. 
Miestas čia persikėlė, o dabar jo 
trys ketvirčiai sugriauta po pas 
kutinio didelio žemės drebėjimo.

Baisiausi žemės drebėjimai Či 
Įėję buvo 1938, o seniau—1822, 
1835 ir 1837 metais. Per visą 19 
amžių žemės drebėjimai buvo 
ypač dažni, kartodamiesi tam tik 
rais perijodais beveik kasmet.

LIETUVIŲ KLUBE, 
Boedo 737, šeštadienių ir sekma­
dienių vakarais galima gauti ska 
nių lietuviškų valgių: košelienos, 
kopūstų su dešrelėmis, silkių ir 

juodos lietuviškos duonos.

IŠMESTI MILIJONAI
SMULKMENOMIS

MIRŠTANČIO VALKATOS IŠ 
PAŽINTIS

—Būdavo, einu gatvėmis nulei 
dęs galvą. Paniurusiomis akimis 
stebėdavau, kaip praeivių aštrūs 
žvilgsniai mane varsto. Mano kū 
ną dengė sudurstyti skarmalai... 
Pilvas grojo „Bado maršą“. Visi 
praeiviai, kaip laikas, skuba...

Tai būdavo štai ten toli (sun 
kiai keldamas ranką parodė Bs. 
Aires miesto link) pačiame mies 
to centre, kur dangų parėmę sto 
vi mūrai. Ten verda sotus ir link 
smas gyvenimas. Tarp tų links­
mai gyvenančių žmonių ieškojau 
žmogaus. Bet aš jo neradau.

Kiekvieną pagal išvaizdą mo­
kėjau maldauti:

—Ponas, mano žmona, ligoninė 
je, vaikai badauja ir t. t.

Kai prikišdavo, kad esu jau­
nas, kad galėčiau dirbti, bet tik 
tingiu, sakydavau:

—¡Ponas... aš dirbti negaliu. Tu 
riu „kylą“...

Jei kas nenorėdavo tikėti, ne- 
sigėdinau pademonstruoti:

—Štai, ponas, matot. Kitiems 
kraudamas turtus sau matot, ką 
susikroviau.

Jeigu pagrasindavo pašaukimu 
policininko, tik nusijuokdavau. 
Juk ten gaudavau pastogę per­
nakvoti ir duonos kokią plutą su 
vandeniu.

Kaip pasisekdavo išverkti de­
šimtuką—kitą, kuo greičiausiai 
skubėdavau į artimiausią resto­
raną, kad nuplauti suskaudusią 
širdį, pagydyti žaizdas... Tada pa 
sijausdavau laimingas: žmonių 
veidai ne tokie rūstūs ir pati gam 
ta, rodos, būdavo švelnesnė: šal 
čiausiojt dienoj ar naktį tampa 
šilta. Tada viskas būdavo mano: 
vadovaudavau miniomis, nugriau 
davau kapitalizmą ir pasiimdavau 
viską, kas tik man, kaip darbo 
pelei priklauso.

Šaligatvyje būdavo minkščiau, 
negu pūkų patale. Jei po to atsi 
durdavau nuovadoj, mokė:

—Išvalyk atklydę, išmoksi 
dirbti, nereikės bastytis.

Kai paprašydavau valgyti, at­
sakydavo :

—Lakt kebračių turėjai pini- 
i gų, o valgiui neturi...

Kartais mokydami girtą ap­
daužydavo. Išsiųsdavo į pataisy 
mo (kur žmogų tiki pataisyt) na 
mus arba kalėjiman, bet niekas 
manęs nepataisė. Norisi gerti, 
gerti ir paskęsti gėrime. Pabrau 
ki ranka nuo troškulio apkepu­
sias lūpas ir tari:

—Gėrymas geriausias mano 
suvargintos sielos balzamas!

—Viskam yra galas, atėjo ga­
las ir mano valkatavimui. Girta­
vimas, alkis ir šalnos pakando 

: sveikatą. Dalį savų plaučių kar­
tais atsikosėjęs, kaip dabar ,pas- 
pringęs nuryju, kartais išspiau- 
nu... Kiek dienų nevalgęs? Neat 
menu... Tai niekis... Alkio nebe 
jaučiu... bet troškina, troškina... 
Ir norisi miego... A. J.Putinas.

San Martin, FCCA.

Vienas anglų statistikas išskai 
čiavo, kokias milžiniškas pinigų 
sumas žmonės nesąmoningai iš- 
aikvoja. Pavyzdžiui rūkoriai. Im 
kim, kad iš kiekvienų 40 milijonų 
žmonių 10 milijonų vidutiniai iš 
rūko po 10 papirosų, palikdami 
neišrūkyta penktą dalį papiroso, 

.—kasdien išmeta tokį kiekį taba 
ko, kurio užtektų 20 milijonų pa­
pirosų pagaminti. Skaičiuojant 
vieną šilingą už 20 papirosų, per 
metus išmetama beveik 18 milijo 
nų svarų sterlingų.

Tas pats su druska. Paprotys 
dėti druską ant lėkštės krašto, o 
ne tiesiog sūdyti valgį, reiškia iš 
dviejų šaukštų vieną išmesti. Vie 
noje tik Anglijos imperijoje tuo 
būdu išaikvojama apie 50.000 to 
nų druskos, t. y. 3 mil. svarų ster 
Hngų.

Tiesiog nuostabus yra degtu­
kų medžio bergždaus išgaišinimo 
vaisiai. Trys ketvirtadaliai visos 
degtukų gaminimo vartojamos 
medžiagos lieka nesunaudota. Jei 
iš 10 milijonų žmonių per savaitę 
kiekvienas suvartoja 2 dėžutes 
degtukų, per metus išmetama 
1000 tonų nesudegtų degtukų ga 
lų. Jei juos surinkti ir suvartoti, 
fabrikai turėtų naudingos me­
džiagos popieriui gaminti.

Tai ypač svarbu prisiminti 
šiandien, kuomet ekonomija—ka 
ro laimėjimas!

Vienas žymus senovės išmin­
čius kartą pasakė, kad niekad ne 
reikia daryti svarbaus sprendimo 
būnant prislėgta noutaika, bloga 
me ūpe. NUSIMINIMAS YRA 
menkas patarėjas rim­
tą GYVENIMO VALANDĄ. 
Kad ir kažin kaip prislėgtų var­
gai ir nelaimės—niekad nereikia - 
nusiminti, netekti vilties. Prie­
šingai, tik tas nugali sunkumus, 
kuris pajėgia išlaikyti aiškų pro 
tą ir gerą nuotaiką, kad in didžio 
sios nelaimės laiku. Linksma 
šypsena daugiau padeda, negu pa 
niurusi, raukšlėm išraižyta kak . 
ta. Susiraukęs veidas ir kitiems 
gadina nuotaiką ir be reikalo iš 
tempia nervus.

Nusiminimo valandos darbas 
niekad negali būti vaisingas. O 
tuo labiau reikia vengti daryti to 
kiu laiku didesnės svarbos žygius. 
Reikia pasistengti nusiminimą 
išblaškyti, nusiraminti, atgauti 
dvasios linksmumą. Pragiedrėjus 
dvasiai, pati nelaimė atrodo žy­
miai menkesnė, ne tokia didelė, 
ne tokia skaudi.

Žmogus, kuris nusiminimo ve­
damas galėjo padaryti neapgal­
votą, pavojingą žingsnį, šypsodat 
masis atranda visai naują, tinka 
mą būdą iš nelaimės išbristi.

GERA NUOTAIKA NET IR 
NELAIMĖJE YRA PATS GE 
RIAUSIAS IR BRANGIAU­
SIAS PADĖJĖJAS IR SĄJUN 
GININKAS! V. M. Rinks.

Pj UOKAM 
**•. w .•*

SKELBIMĖLIS
Prie vieno teatro durų matėsi 

užrašas:
„,Laike) vaįdinimo nevale įsi- 

vest šunų“.
Vienas juokdarys, išėjęs iš spėk 

taklio, tos iškabos apačioj dara- 
šė:

„Gyvulių Globos Draugijos pa 
tvarkymu“.

SKRUZDŽIŲ IŠNAIKINIMAS
Skruzdės galima išnaikinti se 

kančių būdu: geležies krautuvė 
je reikia nupirkti žaliųjų milte­
lių ir jais apibarstyti nupirktu 
mėsos gabalą. Tą „patrovą“ rei 
kia įdėti blekinin indan, išba­
džius skylutes. Sulindę skruz­
dės apsiėda ir išstimpa.

Skruzdės galima išnaikinti su 
maišius 10 gramų žaliųjų milte­
lių su puse kilogramo geltonojo 
cukraus ir pabarščius skruzdžių 
takuose, bet atsargiai, kad nepa 
siektų paukščiai ar gyvuliai.

Daržininkas.

Adolfas Mušketas
Pirmutinis radio aparatų 
fabrikantas lietuvis Ar­
gentinoje. Parduoda, dir­
ba ant užsakymo, taiso 
revizuoja ir pakeičia nuo 
mažiausių iki didžiausių. 
Išnuomoja pianus ir „amp- 
liadorus”. Duoda išsimo- 
kėjimui. Su Mušketo fir­
mos aparatais aiškiai gir­
dėsite SSSR ir kitų užsie­
ninių stočių pranešimus. 
Parsiduoda ir radio - vict- 
rolos savo darbo. Perkant, 
pasiteiraukit pas Mušketą. 
MONACO 4423 — BS. AS.

(Altura Sanabria 2700)
U. T. 50 - V. Devoto - 5948
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(Tąsa).
—Et, brolau, aš ne mokslin­

čius... Jūs mokyti ir tai, kuomet 
aukštus žodžius pradedat var­
toti—nesĮusiikalbait... Vienas sa­
ko, kad tarp evoliucijos ir revo­
liucijos jokio skirtumo nėra, ki- 
'as, jog baisiausia bedugnė... 
Man tai nerūpi... Aš ne į vardus 
ar žodžius žiūriu... Aš tik žinau, 
kad žmogų reikia visą laiką mo 
kyti, mokyti kaip mažą vaiką... 
Tai sakysi evoliucija? Gerai... O 
kaip aš matau, jog mane nori nu 
skriausti ir griebiu skriaudiką 
už sprando ir priverčiu jį nusileis 
ti, jei esu tvirtesnis, tu gal pava 
dinsi revoliucija? Gerai... Mudu 
šiandien ir savotišką revoliuciją 
padarėme su Kijausku: priver­
tėme jį geresnio gyvenimo ieško 
ti, bet... jis to nesuprato ir mus 
keikė... Bet ar būtume turėję tiek 
vargo su juo, jei jis pats būtų 
supratęs, kad taip geriau? Būtų 
ir savo galvos neprasiskėlęs... Ot 
ir viskas... Kartais taip, kartais 
kitaip elgiesi, bet nereikia galvo 
ti, jog pats būdamas šventas— 
visus šventais padarysi iš karto. 
Priešingai, juo tu šventesnis bū 
si, juo mažiau pataisysi... Geriau 
būti pusiau šventu ir penkiasde 
šimt žmonių bent truputį patai­
syti, negu būti visai šventas ir 
stebinti pasaulį, bet kartu ir pa­
rodyti, jog ne kiekvienas toks ga 
Ii būti... Ot, brolau, čia ir yra 
gyvenimo praktika!. Reikia pa­
čiam prie gyvenimo taikytis, kad 
jį kitaip pasuktum, nes nesupra 
tęs gyvenimo, žmonių, vien nuo 
dysi juos... Keisk po truputį, gy 
venimą, išnaudok kiekvieną progą 
spustelti giliau, bet... neužsižiok 
daug, kuomet visvien nenukąsi...

—Bet tai juk ir savotiška te­
orija,—tarė Vincas.

—Teorija? Tebūnie teorija, bet 
ji, brolau, iš gyvenimo širdies, 
bet ne iš skaičių išrauta...

Toliau ėjo tylėdami...
Bnadūna^ žinojo, jog Vinco 

savo sugalvota teorija iš karto ne 
suviliojo, gi Vincas jokiu būdu 
negalėjo suprasti ir, svarbiausia, 
tinkamai įvertinti, ką pasakė Bra 
dunas. t ]

Jis tik instinktyviai juto, jog 
jis nuo! žmonių, nuo paprasto 
žmogaus ir jo norų—atsilikęs ar 
per toli nubėgęs. Ir tai jį erzino.

Erzino todėl, kad jis visą laiką 
buvo įsitikinęs, jog gyvenimą 
gerai pažįsta, gi dabar, susitikęs 
su gyvenimu akis į akį, klausia: 
„Kas tu?*

—Ir kur aš iki šiol buvau?—gal 
vojo Vincas.—Nejaugi visi taip 
galvoja arba bent panašiai? Išei 
tų, jog mes, teoretikai, iš tiesų, 
žmonių nepasiklausę, savotiškai 
juos įvertinę, norime nustumti 
tėn, kur jie dargi atsidūrę nega 
Ii būti laimingi, nors mums tai 
išrodys rojus? Ne, reikia arčiau 
susieiti su žmonėmis, ne su tais 
pusiau apsitrynusiais, kurių ma­

žuma... Reikia pažinti liaudies 
sielą ir protavimą,—nutarė Vin 
cas.

Traukiant pro Británica aikš­
tę, Bradūnas staiga sustojo ir ro 
dydamas pirštu į vieną ant suo­
lelio sėdintį žmogų, sušuko:

—Žiūrėk, Boksininkas sėdi...
—Kur ?—užklausei nustebęs 

Vincas.—Juk jis jau netoli Lie­
tuvos turi būti...

—Ei, Boksininke !—sušuko pa 
tenkintas Bradūnas priėjęs prie 
suolelio.

Boksininkas, pažvelgė susigė­
dęs į Bradūną, vėliau į Vincą ir 
nieko neatsakė.

—Tai vėl nepasisekė?—užklau 
sė juokdamasis Bradūnas.

—Ne...—atsakė anas.
—Kur gyveni? Vėl pas savo 

dzūkelius?—užklausė vėl jupk- 
damasis Bradūnas.

—Ne... Čia pat...
—Čia?—užklausė nustebęs Bra 

dūnas.
—Taip...—atsakė nenoromis
—Nebūk mažas vaikas,—prade 

jo Bradūnas Boksininkui išmė­
tinėti.—Ar pastipti užsimanei?

—Et, įkyrėjo viskas!..—atsakė 
pesimistiškai Boksininkas.

Kiti bedarbiai, sėdį ant suole 
lio, sužiuro į besikalbančius nie 
ko nesuprasdami.

—Nebūk kvailas! Einam pas 
mus!—tarė įsakomu tonu Bradū 
nas ir patempė už rankovės.

—/Nenoriu...—spyrėsi nežy­
miai Boksininkas.

—Einam, einam... Ko ožiuojie 
si? Nepasisekė—kitą kartą pasi­
seks...—ramino Bradūnas.

—Velnią tau pasiseks... Tiek 
kartų lindau laivan ir vis į kran­
tą išmesdavo... O šį kartą dar 
taip kvailai...

—Nieko... Nieko... Einam, pa 
pasakosi,—ragino Bradūnas už 
rankos vesdamas.

Kuomet tryse užsuko už Rety 
ro stoties ir priešais pasirodė nau 
jai statomos elektros stoties bu- 
dinko griaučiai, dar tik betonu 
pilamas, Bradūnas švelniai už­
klausė Boksininką:

—Tai kaip tau atsitiko? Užti­
ko pasislėpusį?

—Et, trauk velniai, gėda ir pa 
šakoti... Dar niekad taip kvailai 
ant vašiuko nepakliuvau...—Šir­
do Boksininkas spiaudydamasis.

—Aš jau iš karto žinojau, 
kad bus velnias... Niekad man 
taip puikiai nesisekė elgėtauti, 
kaip tą vakarą... Suprask, surin­
kau septynis pesus ir 85 centavus. 
Iš džiaugsmo verkti norėjosi... 
Pasiėmiau su savimi maisto ke­
lionei kelioms dienoms ir sakau, 
be baimės... Ant laivo lengvai 
užleido... Kuomet atėjau prie lai 
vo, buvau vienmarškinis, kad ne 
įtartų,abejose rankose po čemo 
daną turėjau... Užlipau... Padė­
jau čemodanus ir tuojau dūmiau 
į anglis slėptis... Puikiai pasi­
slėpiau, nei pats velnias būtų ne 

radęs...
—Taip smarkiai laivą krėtė?— 

užklausė Bradūnas.
_Už tai ir pikta, kad laivo ne 

krėtė, o pats išsidaviau. Kuomet 
aš anglyse tupėjau, velnias atne 
šė vieną jūrininką anglių... Aš 
tupiu ir tyliu...Iš karto ir jūrinin 
kas tylėjo, bet paskui pradėjo 
kalbėti... Kalba ir kalba, bet ant 
ro balso, su kuriuo jis kalbėtų, 
negirdžiu. Nutariau pažiūrėti su 
kuo jis kalba? Iškišu galvą, dai 
rausi, žiūriu, jog jūrininkas vie 
nas, bet kalba... Nusigandau.:. 
Tiek nusigandau, jog dargi nega 
įėjau suprasti ką jis kalba... Nu­
tariau, jog jis mane pamatė ir da 
bar kalbina, o kadangi jis nebe 
go tuojau pranešti kapitonui, 
reiškia, galima su juo susikalbėti, 
kad ir toliau tylėtų... Aš dar tu 
vėjau kišenėje du pesus... Ką gi, 
galvoju, siūlysiu bent tiek, gal 
pakaks... Iškišu geriau galvą ir 
šaukiu: „Kamerad... Kamerad!“ 
O jis, kad mes šiūpėlę į šoną, 
kad sušuks ne savu balsu, kad 
maus pro duris į viršų, rodos, jo 
panosėje būtų bomba sprogus... 
Už minutės atėjo keli jūrininkai 
ir išmetė į krantą juokdamiesi... 
Dargi neperdavė uosto policijai... 
Pasirodo, kad pilininkas buvo 
atėjęs anglių ir buvo girtas, pats 
su savimi kalbėjosi, o ne mane 
kalbino. Už tai taip ir nusigando.

Cha—cha—cha! —Pats išsi 
davei!..—juokėsi Bradūnas.—Nie 
ko nepadarysi... Nenusimink... 
Velnias negrėbs... Kita kartą gal 
geriau pasiseks.

Daugiau jau nemėginsiu!— 
pasakė griežtai Boksininkas.
.. Taip, taip... Iki kitai progai. 
Žmau_ aš jus... Tiek to,—užbaigė 
Bradūnas numojęs ranka.—O 
mes Kijauską į ligoninę nuvežė 
me...

—Bęt šitas tavo draugas ir Ii 
gomnes prašosi...—Tarė pašvag 
zdomis Boksininkas rodydamas 
l Vincą kuris ėjo priekyje.

—Nieko, pasitaisys... Jo kūnas 

tvirtas... atsigaus?.. Dūšia trupu 
tį šlubuoja... Per daug knygų 
prisiskaitė... Pataisysime!—už­
baigė Bradūnas.

Stovyklą pasiekė tylėdami. 
Tik priėjus būdas Kemeža pama 
tęs Boksininką sušuko:

—Ė! Boksininke ! Jau vėl mū 
sų išsiilgęs iš Lietuvos parva­
žiavai ?Daug lauktuvių parvežei?

Bet nei Bradūnas, nei Boksi­
ninkas nieko neatsakė.

Vincas, dargi matės nelaukda 
mas, nuėjo būdon ir atsigulė nei 
nenusirėdęs. Jį krėtė drebulys ir 
galvą, rodos, kas daužė sunkiau 
sials kūjais.

Kuomet apie vidurnaktį Bradū 
nas užėjo būdon, rado Vincą ne 
tik visą šlapia nuo prakaito, bet 
Ir veik be sąmonės neramiai míe 
gantį...

VINCAS KOVOJA SU 
MIRTIMI

Vincas rimtai susirgo ir vyrai 
buvo susirūpinę ką su juo daryti? 
Kemeža ir Juozas siūlė iššaukti 
greitąją pagalbą ir gal bus gali 
ma jį patalpinti ligoninėn, bet 
Bradūnas spyrėsi:

—Nieko, vyrai, pasveiks!—Ir 
pažvelgęs į dangų pridurdavo:— 
Šią savaitę nelis, o kitą savaitę 
bus sveikas. Pavojaus nėra... Per 
alkęs... Jis mums reikalingas. Be 
to, ligoninėje, kad jį ir išgydys, 
Iš jos išėjęs nusižudys... Jis jau 
toks...

Ir draugai, nors nenorėdami, 
sutiko su Bradūno nuomone ir 
niekur Vinco negabeno. Jis gulė 
jo naujoje, erdvioje būdoje, ku­
rią pastatė Boksininkas, nes jis 
apsigyveno su Juozu, palikda­
mas naująją būdą išimtinai li­
goniui.

Prie sergančio Vinco dižiuruo 
davo iš eilės Boksininkas ir Juo 
zas, bet kuomet Bradūnas kaž­
kur su kažkuo pasikalbėjęs suži­
nojo, jog Vincui reikia pirkti 
tam tikrų vaistų, kad jis sustiprė 
tų, Boksininkas, kaip gabiausias 
toje srityje, buvo nusiųstas mies 
tan elgetauti pinigų.

Vieną vakarą Boksininkas ne 
grįžo ir visi nutarė, jog Boksi­
ninkas tur būt daug pinigų su­
rinkęs iš „džiaugsmo“ pasigėrė.

(Bus daugiau).
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S. L Arg. Žinios
S. L. ARG. NARIŲ SOLIDA 

RUMAS
Kunigundos Kaniušytės Ka- 

niušienės palaidojimui aukavo 
šie susivienijimiečiai:

J. Rastenis ir L Gailiūnas po 
$ 10.00. V. Račkauskas $ 7.00. K. 
Bukis ir L. Slučkienė po $ 6.00.

Po $ 5.00: G. Šimkūnas, A. 
Šiaudvytis, P. Zabalevičius, D. 
Kučinskas, B. Silvinavičius, Iz. 
Jankauskas, J. Žilėnas, S. Kudas, 
A. Keturakis, J. Pipiras, J. Juo 
zas ir Pr. Bražiūnas. J. Totilas 
$ 3.00.

Po $ 2.00: A. Večerskis, P. 
Gaigalas, V. Galvelis, P. Leke- 
rauskas, V. Šimaitis, P. Povilas, 
M. Bernatavičius, K. Virbickas, 
L. Kiaulėnas, P. Pivoriūnas ir A. 
Sereikienė.

Po $ 1.00: J. Sereika, K. Sta­
niulis, Iz. Urbanavičius, A. Ar­
lauskas, K. Jurša, J. Bernatavi­
čius, F. Pusčius, J. Gervė, K. 
Gimbutas ir Pr. Šapas. J. Mise­
vičius 50 c. Viso $ 134.50.

Aukas rinko Juozas Rastenis. 
Karolis Kaniušas savo ir dukros 
Elenytės vardu širdingai dėko­
ja visiems geraširdžiams lietu­
viams už moralę ir materlalę pa 
ramą, skaudaus liūdesio valan­
doje. J. Rastenis.

„VERMOUTH“ 27—TĄ
S. L. Arg. „Vermouth“ nuo 13. 

9. 42 tapo perkeltas į sekmadienį, 
rugsėjo 27, 1942. Įsigytieji bilie 
tai tinka ir naujai prašoma įsi­
gyti pas S. L. Arg. narius ir sky 
rių bei centro vadyboje. Pradžia 
15 vai., Av. Santa Fe 5215, La 
nūs Oeste. Po “Vermouth”: kom. 
“Uošvė”, Sajauskui režisuojant.
„BOCHAS“ S. L. ARG. PARKE

Bernardas Survila paaukavo 
$ 10.00, Pranas Beinaravičius pa 
aukavo $ 10.00 ’ir Rudolfas Šuke 
vičius $ 5.00 tam tikslui, kad Su 
sivienijimo nuosavybėje būtų 
įrengta „plaza de boches“. (Medi 
nių kamuolių ritinėjimo aikštė). 
Įrengimo darbas jau pradėtas 
šeštadienį, rugsėjo 19. Visi sava 
noriai prašomi ateiti padirbėti.

MŪSŲ POETAI AMERIKO 
NIŠKAME ŠARŽE

(Iš A. Vanagaičio deklamacijų) 
KAZYS BINKIS gražiai rašo. 
Neatrodo, kad jis tašo.
Jisai šitaipos posmuoja
Ir poetus kritikuoja:

Saulė šoka
Taip kaip moka.
Mergos rovė 
Pastarnokų.
Tysliava eiliuot 
Nemoka...

TYSLIÁVA nieko nepaiso. 
Jis eiliuoja ir netaiso.

Ragas riestas, 
Gražus miestas.
Riebus sviestas,
Karvės sviestas!

Dangus linksta, 
Akmuo tvinksta, 
Rūtos skečias 
Aš joms svečias!..

Korespondencijos
OPERAVO VASILIAUSKIE 

NĘ —
MONTEVIDEO.—„A. L. Bal 

so“ skaitytoja gerb. Paulina Va 
siliauskienė 7. 9. 42 tapo operuo 
ta nuo jaknų ligos. Po operaci­
jos ligonė stiprėja. Galima lan­
kyti salėje Navarro, ligoninėje 
Maciel, lova 15. U tis.

MIRĖ GRITKEVIČIUS
MONTEVIDEO— Ligoninė 

je Maciel 5. 9. 42 mirė lietuvis 
darbininkas, Foldeltas Gritkevi- 
čius, 59 metų, nevedęs, kilęs iš 
Ežerėnų valsčiaus.

Gydytojai pasakė, kad jis mirė 
nuo vėžio ligos. A. Auželis.

ESU TIGRO ŠULINY...
POZO DEL TIGRE.—Šioje 

Formozos teritorijos vietoje da­
bar nepakenčiamai karšta, bet 
lietuviško vyro kraujas viską at­
laiko ir dar daugiau atlaikyti ga 
Ii. Darbo turiu labai daug, nes 
esu traktorių skyriaus mechaniš 
ku vedėju,—encargado de los 
tractores, bet tas darbas nėra 
sunkus. Didžiuma žmonių čia in 
dėnai; sunku suprasti- ką jie kai 
ba.

Prašau siuntinėti man „Argen 
tinęs Lietuvių Balsą“, kad neuž 
mirščiau taip malonios mano tė 
vėlių lietuviškos kalbos, nes iš 
lietuvių čia esu vienas.

Estanislavo Slepaitis.
IŠ LIETUVIŲ KURORTO
VILLA RUMIPAL.— Juo­

zas Palšis dastato naują vilą iš 
4 kambarių. Nors ten vasaroto­
jai moka nuo $ 6.00 ir aukštyn 
į dieną, bet Palšių kurorte bus 
galima gauti pensionas po $ 4.00 
į dieną ir dar pigiau. Lotai išpar 
duoti po $ 1.20 kv. metrą. Ten 
pat parsiduoda vienas lotas po 
$ 0.80 kv. metrui. Villa Rumi- 
pal randasi 109 kilometrai nuo 
Kordobos. Ten ir atgal $ 5.50. 
Kadangi Argentinos vyriausybė 
dirbtino ežero padarymui (pen­
kių upių suvedimui) išleido apie 
$ 15.000.000.00, tat Villa Rumi- 
pal yra vienas sveikiausių ir ma 
loniausių (kurortų Argentinoje, 
kur jau apie 10 lietuvių turi nusi 
pirkę lotus. Dėl lotų pirkimo ir 
dėl vasarojimo sąlygų galima ra 
šyti savininkui, adresuojant: Sr. 
Jose Palšis, Villa Rumipal, Prov. 
Córdoba. Rep.
NUOLAT SKAITYDAMI A. L. 
BALSĄ, RASITE TIKRAS ŽI 
NIAS APIE SAVŲJŲ LIKIMĄ 
OKUPUOTOJE LIETUVOJE

puikūs paltai, dailūs kostiumai ir 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas
Modistę Danutę

U. T. 26 - Garay - 3210
Brasil 1411 - —■ Buenos Airee

VERMOUTH

RUSU KALBOS rankvedis i
Parašė Nina Potapov. Mokanti ispaniškai, su šio rankve- 
džio pagelta gali lengvai išmokti rusų kalbą be mokytojo.
Kietais apdarais ..................................................   . $ 6.— ►
ŽODYNAS: Rusiškai ispaniškas ir ispaniškai rusiškas .... $ 6.— »
EUROPOS ŽEMĖLAPIS. 80 X 118 ....................................... 1,50 ¡

KATALOGAS, pareikalavus paštu, atsiunčiami nemokamai: Į
Siunčiame provincijon. Persiuntimui pridėti $ 0,30.

W L A D I M IRO LASZKIEWICZ
Av. L. N. ALEM 1140, BUENOS AIRES

Planai Ir Miesto Vald. Leidimai
NAMŲ STATYBAI GAUNAMI GREIT, SĄŽININGAI 

Medis, geležis, cementas, ply­
tos, dažai ir viskas kas tik reikalin 
ga namų statybai—pigiausia gali­
ma gauti žinomoje firmoje— 

WOLF ARENDAR Y HIJO 
Santa Fe ir Maximo Paz 
LANUS OESTE.

PIRMUTINĖ LIETUVAIČIŲ KIRPYKLA ARGENTINOJ 
“LA RUBIA”

Kirpykloj “La Rubia” savo plau­
kus puošia žymiausios argenti­
nietės, kadangi darbas atlieka­
mas moderniškiausiais apara­
tais. Visus darbus vadovauja 

pati savininkė,
PONIA ONA KASPARIENÉ 

ir specialų mokslą baigusios jo» 
padėjėjos, taipgi lietuvaitės.

Soler 3441, Ba. A*.
U. T. 79 _ Gomez — 2528

Radio Pranešimus 
Iš Sovietų Rusijos 
ir iš viso pasaulio puikiau­
sia girdėsit, jeigu nusipirk- 
sit mano gamybos aparatą 
„Gekrom“. Taisau visokius 
radio aparatus ir parduodu 
grynais arba išsimokėtinai.

Vartoti Radijai Nuo $ 20 
Parduodu ir sutaisau elekt­

ros reikmenis.
LUIS KROMPALCAS 

AV. SAN MARTIN 4650
U. T. 50 (Devoto)—6306
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SMULKŪS SKELBIMAI
ATYDŽIAI PERSKAITYKIT ŠIO SKYRIAUS SKELBIMUS

Eikit Pas Savą, Kurs Eina Pas Savus
Skaitykite ir platinkite „Argentinos Lietuvių Balsą“!

RESTORANAS „TELŠIAI” 
Cochabamba esq. Av. La Plata 

U. T. 60—Caballito—7399
STASĖ GLAUDIŠAITĖ, sav. 
lietuviška virtuvė. Sveiki, skanūs 
valgiai. Didelis gėrimų pasirinki 

mas. Nebrangiai.

KLAIPĖDIEČIŲ VIEŠBUTIS 
O. ir M. Rėkučiai, sav.

Independencia 718, Bs. Aires; 
U. T. 26 —Garay— 2981.

Lovos vyrams; kambariai pavie­
niams ir šeimynoms. Lietuviškas 
ir vietinis maistas. Švara, tvarka 
ir patarnavimas pavyzdingi. Kai 
nos prieinamos. Persitikrinkite.

AKUŠERĖ EUROPIETĖ
Filomena Beneš Bilek

Diplomuota Prahos ir Buenos Aires 
universitetuose. Specialė pagalba gi­
mdančioms. Nėštumas, skuboti atsi­
tikimai. šlapumo analizis, blenoragi- 
ja, nereguliarės menstruacijos. Mo­
terims lietuvėms numažintos kainos. 
Pasitarimų valandos nuo 7 iki 21 ir 
sekmadieniais. 3 kv. nuo Pl. Const.

LIMA 1217, U. T. 23 - 3389

Anilina “Colibrí”
nudarymui visokių medžiagų 
Tepalas avalinei “COLIBRI“

Dr. León Grinberg
Corrientes 3956. U. T. 79-1176 

____ •____
Moterų ligos ir gimdymai. Nėš­
tumas, skuboti atsitikimai. Nere­

guliarės menstruacijos.

DIRBTUVĖ ir PARDUOTUVĖ

RADIO . ELEKTRA
Radio technikas dirba naujus, taiso 
ir perreformuoja visokilį rūšių apa­
ratus, pastato antenas, pigiai ir są­
žiningai, garantuotai ir išsimokėji- 
mui sulig susitarimo. Išnuomuojami 
piknikams, recrearos, Vestuvėms, 
krikštynoms arba bent kokiems ban- 
kietams RADIO - FONO - AMPLI- 
FICADORIAI su garsiakalbiais, mi­
krofonu ir su 15 lietuviškų plokšte­
lių (30 šokių) polkutės, valsai ir k. 
t. pigia kaina. Tartis:

V. RAMANAUSKAS 
Baigęs mokslą USA.

c. Ruiz de los Lianos 1206.
U. T. 64 - Liniers - 1908

A. RESNIKAS 
Laikrodininkas ir auksorius 
Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T. 54, Darwin, 7981

Tienda ir mercería „VANDA“. 
VANDA ČIKŠTIENĖ, sav.

Viršutiniai ir apatiniai baltiniai 
vyrams, kojinės vyrams ir mote 
rims, suknelės ir visoki moterims 
reikalingi dalykai,—pigiausiomis 
kainomis: B. BLANCA 1279.

UT, 67—Floresta—566.3

PRANAS TUMAS
Taiso : laikrodžius, viktrolas, plan 
chas, lietsargius, muñecas, carte 
ras, radio ir atlieka visokį soldavi 

mo darbą.
Santa Rosalia 107, S. Peña, FCP.

„LA II RUBIA“
Moterų grožio salionas, kirpykla 

ir kvepalų parduotuvė.
Paulina Vekeraitė-Černienė, sav.

DEFENSA 1152, Bs. Aires.

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ

PLAUKŲ
kirpykla

Enrique Lukaševičius, savininkių 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas moderniškiau- 
siais aparatais, pigiomis kainomis:
DOMINGUEZ 524, P I Ñ E Y R O

Pirma Lietuviška Šoferiu Akademija
Įteikia Federalinės Sostinės ir 
Provincijos registro knygutę 
be sumokėjimo iš anksto ir be 
studijavimo trafiko knygučių 
(guias) ir veltui suteikia dar­
bą savo mokiniams, kurie to 

pageidauja.
PILNAS KURSAS $ 50
U. T. 21 - Barracas - 0265 »
Ca'le VIEYTES 1789 (PUENTE BARRACAS) Bs. Aires |

5 gydytojai specialistai asmeniškai aptarnauja darbininkus ir šeimynas 
Dėka išbandytai praktikai ligoninėse garantuojame v'sišką išgydymą: 
UŽDEGIMAI visuose apsireiškimuose — staigūs ir kroniški. Išvaly­
mas šlapinimosi kanalu patikrinti visiškam išgydymui. LYTINIS 
SILPNUMAS, sulyg naujausios gydymo sistemos. SIFILIS -— vi­
siškai išgydomas. ODOS LIGOS: Egzema. Kraujas. Viduriai. Užsi- 
nuodijimai. Rūgštumas. Kepenys. Plaučiai. Kataras. Širdis ir širdies 
ligos. REUMATIZMAS kankinantis. MOTERŲ LIGOS: Kroniški 
■tekėjimai. Nėštumas. Sunkumai. GERKLĖ. Nosis Ausys. Gerklės 
uždegimai. Tonsilų operacija be skausmo. HEMOROJUS. Aptinimai 
— pašalinami be skausmo, be operacijos ir nesutrugdant darbo dienų. 
Diatermija — X Spinduliai — Gydytojiška elektrizacija — Kraujo 

ir šlapumo ištyrimas.
EKONOMIŠKI ABONENTAI — MOKESTIS RATOMIS

Išpildau visokius užsakymus vyriškų 
ir moteriškų batų sulig naujausios 
mados. Yra didelis pasirinkimas vy­
riškų, sportiškų ir vaikams ¡vairiau­

sių batų ir sapatižių.
Antanas Mickevičius, sav.

Pavón 1432 Buenos Aires Į

Dr. E. LEVINAS
Gydytojas Chirurgas 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų ligo- 
— nius savo konsultorijoje — 

RIVADAVIA 2031, 3 p.
U. T. 47, Cuyo, 8795

Priėmimas: nuo 9-21 kasdien; šventadieniais ir sekmad. nuo 9 - 12.
PATARIMAS $ 2, —, kolonijos nariams

Rivadavia 2719 — Buenos Aires

RAMO! MEJIA
VISŲ LIGŲ KLINIKA

BENDROJI KLINIKA: Vidurinės ligos, širdis. Plaučiai. Kepenys 
Pilvas. Nervai. Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemorojos. 
PLAUČIŲ LIGOS: Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Asma. 
Plevritas ir kitokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydo­
mi. Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio ne 

tekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi.
VENERINĖS LIGOS: TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo 
naujausiais metodais. SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Patarimai $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 i mėnesį. Priėmime

■ vai.: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. Sekmad nuo 9 iki 12 vai. 
Kalbama: rusiškai ir vokiškai. Medicinos paslaptys išlaikomos.

Suipacha 28, Buenos Aires

■ “T* 1 *T_r J APTARNAUJAMASJOSEES IW| iiummrii naffliilnin GYDYTOJAIS
SPECIALISTAIS

Moderniški ANTIVENERIŠKI Dispensaran BLENORAGIJA, 
jeigu būtų blogai išgydyta, pašalinama visiškai ir be skausmo. 
KRAUJAS, ŠLAPUMAS ir ODA, Egzema, plikimas, Moterų 
Ligos, Širdis, Plaučiai. LYTINIS NUSILPIMAS pataisoma me­
todu prof. Fūrbringer. REUMATIZMAS, Vidurių ligos, Ulce- 
ros. HEMORROIDES ir IŠSIPLĖTIMAI be operacijų.. GERK­
LĖ, NOSIS, AUSYS: Tekėjimas, kurtumas. (Patikrinkit erei- 
katą pirm apsivedimo). Mūsų žinomai klinikai 19 metų vado­
vauja KOMPETENTIŠKI SPECIALISTAI. PATARIMAI IR

ANALIZAI NARIAMS NEMOKAMAI
nuo 9 — 21. Sekmadieniai» nuo 9 — 12 vaL

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI
Ekonomiški abonentai ratomi». Supranta lietuviškai.

MWIAW70 PLAZA
ONCP
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KRONIKA
,,AVANSAI? BUSI SPALIU 

PRADŽIOJE
Begaliniai linksmą komediją 

„Avansai“ spalių' mėnesio praj 
džioje Lietuvių Klubo salėje, 
režisuos Vincas Sajauskas. Jis 
pats vaidins Juliaus Benkio rolę.

Kitose rolėse bus: Jonas Vasi- 
nauskas, Birutė Jakubauskaitė, O 
Tepferis, A. Kinderis, Elena Ešienė 
ir kiti artistai.

Ypač merginos turi pamatyti 
šį veikalą, kur parodoma, kaip 
„novijai“ išvilioja avansus. Yra 
kas matyt. Visos ir visi ruoški­
mės. Sufliorius.

—REIKALINGI staliai (eba 
nistas o lustradores): Espora 
176, Avellaneda.

—A. ŠAVELSKIS, Lietuvos 
Žydų Jaunimo Draugijos pirmi­
ninkas ir R. Šulanskis, sekreto­
rius, laišku iš 17. 9. 42 dėkoja 
Lietuvių Klubui už naudojimąsi 
sporto skyriaus įrengimais ir pa 
sižada nenutolti nuo lietuvių.

—DRG. R. TAMOŠIŪNAS iš 
Urugvajaus atvykci apsigyventi 
Argentinon. Atvežė daug linkė 
jimų nuo B. Nemicko ir kitų

SKAUDI MIRTIS
Rugsėjo 20 d., 1942, Pergamino 

sanatorijoje “Llanura” po operaci­
jų nuo plaučiu ir jaknų ligų pasimi­
rė ZUZANA RADZEVIČAITĖ-LU- 
KOŠEVIČ1ENĖ, sulaukusi vos 31 
meto amžiaus. Argentinoje didžiau­
siame nuliūdime liko vyras, du sū­
nūs, duktė, du broliai ir sesutė su 
šeima.

UŽUOJAUTA
Zuzanei Radzevičaitei . Lukoševi­

čienei mirus, jos broliui “A. L. Bal­
so” redaktoriui Kastantui N. Nor­
kui reiškiame giliausią užuojautą.

,,A. L. Balso” Štabas.
UŽUOJAUTA

„Argentinos Lietuvių Balso” Re­
daktoriui Kastantui Norkui, del jo 
sesutės mirties reiškiame gilią užuo­
jautą.

E. Šimkus ir O. Tepferis.
— KOSTUI ANTANAIČIUI yra 

laiškas nuo sesers Katrės Garbinie- 
nės iš Sibiro.

— PRANAS ZABULIONIS iš Co­
modoro Rivadavia, atostogų proga, 
aplankė „A. L. Balso” Redakcijų ir 
savo draugus sostinėje.

— ALFONSAS BUTKUS 19.9.42, 
pardavė savo namus ir duonos fab-* 
riką, M. Paz 717, Lanus Oeste. Nu­
pirko Martinez. -

— ANTANAS PAKULNIS, “Var­
gdienio” pirmininkas iš Berisso, su 
žmona ir dukra Eugenija, studijuo­
jančiai gimnazijoj, Povilo Šaltenio 
lydimi, pereitų sekmadieni lankėsi 
“A. L. Balso” Redakcijoje, priduo­
dami prenumeratas, etc.

—- JURGIS ORLINIS pora mėne­
sių guli sanatorijoje “Mayo”, Bs. Ai­
res.

LIETUVIO PAVEIKSLAS MI 
NISTERIJOS LEIDINY

Argentinos žemės ūkio minis­
terijos/ liuksusiniame žurnale 
„M- A. N.“ (Nr. 60—61, 1942), 
keturi dideli puslapiai pašvęsti 
Argentinos Roquefort sūrio ga­
mybos aprašymui. Tos rūšies sū 
ris gaminamas iš karvių pieno, 
specialise laboratorijose, pride­
dant „Penicillum roqueforti“ ža 
lių grybų dalelių. Darbas yra la 
bai sudėtingas. Ir labai malonu 
pažymėti, kad tuo darbu vado­
vauja Buenos Aires universiteto 
studentas ir Lietuvių Klubo na­
rys Jonas Kavaliauskas, pasižy­
mėjęs medikalės chemijos moks 
le.

Minėtame žurnale pasakyta, 
kad Argentina metų bėgyje jau 
eksportuoja po 400-000 kilogramų 
to brangaus sūrio. Vietiniam var 
tojimui pagaminama po 1.500 ki­
logramų kasdien. „M. A. N., kro 
nikos parašytos ispanų, anglų, 
prancūzų, italų ir vokiečių kal­
bomis, o taipgi papuoštos paveik 
slais, kurių pirmoje vietoje visą 
puslapį ūžimai Jono Kavaliaus­
ko paveikslas—laike jo daromo 
analizo ir laike patikrinimo.

Yra labai malonu matyti jau­
nus lietuvius, kurių pasiektas 
mokslas suteikia jiems galimybės 
vadovauti svarbioms Argentinos 
industrijos sritims.

STUD. J. KAVALIAUSKAS, 
kuris yra pakviestas skaityti pas 

kaitą Lietuvių Klube.
—VYTAUTAS VYŠNIAUS- 

kas savo įkurtą dažyklą ir valyk 
lą „Tintorería Lituana“ garsina 
iš radio stoties LT.3. Adresas: 
Mitre 1211, Rosario. UT. 5060.

—PIGIAI PARDUODU ge­
ram stovy siuvamą mašiną „Sin­
ger“. Kreiptis Pasaje Cindadela 
1277 (1 kv. nuo’.pl. Constitución).

I
Mosaikų Fabrikas “La Nueva” i;

J. VIRŠILA ir J. ZAVICKAS, savininkai
Calle Bacacay, Boulogne, F. C. del Estado ¡ ;(Tarp Serrano ir Darragueira). — U. T. 742 - 8307 ¡¡

Didelis įvairiausių mosaikų pasirinkimas. Išpildome spe- 
cialius užsakymus, darome planus ir jų kopijas. Dastato- ¡I 

me j visas dalis, patogiausiomis kainomis. ¡>

OPERUOJAMAS „A. L. BAL 
SO“ LEIDĖJAS

Pranas Ožinskas, „Argentinos 
Lietuvių Balso“ leidėjas, gydy­
tojų patarimu pereitą pirmadie 
nį tapo internuotas ligoninėn 
Muniz, salė 13, lova 7. Jam da­
roma chirurginė operacija.

Linkime greitai pasveikti ir vėl 
grįžti prie sunkaus ir atsakomin 
go demokratinės mūsų spaudos 
darbo.

Šis numeris išleidžiamas ank­
sčiau, kad pasveikus, juo mažiau 
susitrukdytų sekančio išleidimas.

—LIETUVIAI: J. Viršila ir 
J. Zavickas atidarė modernišką 
mosaikų fabriką „La Nueva“: 
Bacacay, entre Serrano y Dar­
ragueira, Boulogne, F. C. del Es 
tado. Gaminiai pirmos rūšies. 
Padirbama ir planai. Kainos pa­
togios. Savo namus, priemenes ir 
darželių takus puoškite Viršilos 
ir Zavicko mosaikų fabriko gami 
niais. Kreiptis galima laiškais, 
asmeniškai arba telefonu: U. T. 
742—8307.

—PINEIROJE, Giribone 893, 
drg. Butkevičius geromis sąlygo 
mis parduoda almacena ir barą.

—ALSINOJE, c. Rep. Argen­
tina 1983, draugai Jonas Braziu- 
kaitls ir Antanas Morkūnas, par 
duoda gerai įrengtą almaceną, 
barą ir „Dardanelų“ skyrių su 
gera klijehtela. Biznis vertas apie 
$ 4.000.00.

—REIKALINGI trys darbi­
ninkai, vienas vedėjas pendzelių 
dirbtuvei ir mokinys: Zamudio 
2054; UT. 59—0940.

—ANTANAS SATKAUS- 
kas šepečių ir pendzeliųi dirbtuvę 
iš gatvės Vírgenes perkėlė į nau 
jus namus, kuriuos pirko gatvė 
ja Zamudio 2054, (UT. 59 0940), 
Bs. Aires už $ 30.000.00, Ten 
pat yra garažas ir moderniškai 
įrengtas butas.

—SEKMADIENĮ prie geros 
muzikos šokių popietis L. Klube.

PARSIDUODA ALMACENAS 
baras ir valgykla. Nuoma tik $ 77. 
Priežastis: skyrimasis. Yra tricik 
las, medidorai, etc. Puiki proga 
šeimynai: c. Rep. Argentina 1983, 
Valentin Alsina. (608-9)

AiPSIVEDIMO TIKSLU 
Paįeškau gyvenimo draugės, 
merginos, našlės ar persiskyru- 
sios, nuo 30 iki 40 m. Aš esu 42 
m. amžiaus, perslskyręs teismo 
keliu: Carpintero, Aldecoa 741, 
Dep. 2, Pinieiro.

JURIDINIS SLAVU BIURAS
DR. ANTONIO ORTIGAZA, 

Advokatas
MAURICIO VAINBERG,- buvęs vyriausias Bs. Aires
Notaras ir Prokurat. prov. teismo teisėjas.

JUOZAS PODREZ. 
Administracijos Reikalai.

EIKITE PAS SAVĄ, 
KURIS EINA PAS SAVUS

LIETUVIŲ KLUBE, 
Boedo 737, šeštadienių ir sekma­
dienių vakarais galima gauti ska 
nių lietuviškų valgių: košelienos, 
kopūstų su dešrelėmis, silkių ir 

juodos lietuviškos duonos.

ELZBIETOS GIRNYTĖS 
gėlynas

CORDOBA 3201, Bs. Aires. 
Parduoda gėles ir vainikus laido 
tuvėms, vestuvėms ir visokioms 

iškilmėms.

BOLESLOVAS IVANAUSKAS 
vyrų rūbų siuvėjas siuva gra­
žius, madnus, praktiškus ir eko­

nomiškus rūbus.
Av. Alcorta 3731, Bs. Aires.

Pensijonas INTERNACIONAL 
Antanas Andrlkaitis, sav. 

Cochabamba 1760. UT. -26—1745. 
Lietuv. valgiai. Kamb. pavie­
niams ir šeim. Sekmad. popiečiai.

ALMACENAS IR BARAS
J. ir F. Budreikai, sav. 

Calle Republica Argentina 2301, 
Valentin Alsina.

TIENDA IR MERCERIA, 
visokių reikmenų krautuvė, 
J. ir V. LEMBERIAI, sav.

FAMATINA 3089, Bs. Aires.

Lietuviškas Pensionas SAULĖ
O. ir Z. VALEIKAI, sav 

Pasco 862; U. T. 47—6771.
Pigios ir švarios nakvynės pavie 
niems ir šeimoms. Geras valgis.

KRAUJO, ODOS IR 
VENEROS LIGOS

Gydytojo specialisto gydomos šios 
ligos: kraujo, odos, dėmės, spuo­
gai, niežėjimas, hemorroides, tri­
peris, sifilis ir moterų ligos. — 
X spinduliai ir ultravioletiniai. 
Diatermia. Specialistas Dr. M. 
Fipkelbe(rg, Corrientes 5628, 
1 aukštas; U.T. 54-7593. Priėmi­
mas nuo 2 iki 7. Sekmadienisis 

nuo 9 iki'll.

GIMIMO METRIKŲ 
išreikalavimas, vertimas, tvir­
tinimas ir legalizavimas, o 
taipgi visų kitų raštų ir doku­
mentų paruošimas geriausia 
atlikti naudojanties „Argenti­
nos Lietuvių Balso“ Redakci­
jos patarnavimu: Boedo 737

DR. CECILIO A. ARRUA, 
Advokatas

Civiliniai, prekybiniai ,kriminaliniai ir administraciniai reikalai. 
Specialybė : išieškojimas atlyginimo už sužeidimus laike dar­
bo, už pašalinimą iš darbo, prekybos, industrijos. — Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime’ nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

------ Bylos vedamos atydžiai ir greitai .------
------oOo------

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUFNOS AIRES 

Telefonai: 35 - Libertad - 3444 ir 5149
PASTABA: Prašome &utart telefonu pasimatymus.


